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Úvod  

Ţijeme v poněkud zvláštní době. Máme k dispozici supermoderní techniku, není       

problém získávat nejrůznější informace, vzdělávat se, cestovat a komunikovat s celým 

světem. Můţeme si leccos koupit, prosazovat svůj názor, lecčehos dosáhnout. V ţivotě 

dnešních lidí se dobře zabydlují pojmy jako je blahobyt, kariéra, rovnoprávnost, právo 

na štěstí, lidská práva, svoboda, volba, příleţitost, moţnosti, uznání, individualita...  

Není toto vše ale jen pozlátko ţivota v moderní společnosti? Není svět nekonečných 

výhod a moţností poněkud zavádějící? Lidé jsou podle mne čím dále více unaveni, mají 

čím dál méně času na sebe i jeden na druhého, jsou více neosobní, anonymní, chybí jim 

energie, ţijí v neustálém shonu a nejistotě.  

Snad právě kvůli tomu začíná mnoho lidí čím dál více volat po aktivitách, které by je 

spojovaly. Stále častěji se navrací k tradicím, které obnovují nebo přizpůsobují současné 

době. Právě tyto hodnoty jim v moderním světě chybí, touţí po nich a potřebují je 

k vyrovnanému ţivotu. Člověk chce být viděn, slyšen, respektován, přijímán, uznáván, 

chce se sám rozhodovat, chce dosáhnout svých cílů, chce být obdivován, má touhu 

ovládat další lidi. Kromě toho však člověk chce, i kdyţ na to moţná vlivem moderního 

běhu světa trochu pozapomněl, vidět, poslouchat, respektovat, přijímat i uznávat druhé. 

Rád za sebe nechá někoho rozhodovat, ale zároveň se i rád angaţuje pro dosaţení spo-

lečných zájmů a klidně se vzdá na chvíli svého místa na výsluní, jen kdyţ můţe být 

součástí skupiny...  

Člověk je tvor společenský, potřebuje se s lidmi setkávat, komunikovat, proţívat s nimi 

nejrůznější události, potřebuje přijímat jejich zájem, ale potřebuje i zájem projevovat. 

Člověk nemusí vţdy sdílet neosobní hodnoty moderního systému. Naopak. Mnohdy 

zatouţí i po věcech tradičnějších. Ve světě, kde slábne vliv rodiny, začíná člověk vyhle-

dávat jiné skupiny, které by mu poskytovaly podobné zázemí. 

Jednou takovou zajímavou skupinou můţe být komunita lidí kolem square dance. 

S tímto druhem tance a společenské zábavy jsem se seznámila přibliţně před třemi lety 

a naplno si mne získal. Nejprve jsem tento styl vnímala pouze jako obtíţnější country 
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tance, kterým se věnuji jiţ odmalička. Učila jsem se nové věci a bavilo mne to. 

S přibývajícími zkušenostmi jsem však square dance začala vnímat úplně jinýma očima. 

Najednou nešlo pouze o radost z pohybu či učení se novým poznatkům a dovednostem. 

Zjistila jsem, ţe se neúčastním tanečních akcí pouze kvůli tanci, ale hlavně kvůli moţ-

nosti setkávání se s lidmi a jedinečné atmosféře, která zde panuje. Najednou mi přestal 

stačit tanec v rámci mého domovského klubu. Začala jsem více vyhledávat velká setká-

ní, častěji jsem jezdila téţ do zahraničí. A najednou mi došlo, proč to všechno vlastně 

dělám. Nic mi nemůţe nahradit pocity, ţe mám přátele, ţe jsem součástí jedné velké 

„rodiny“ a zároveň jsem v ní i něčím jedinečná. Ve square dance jsem jednoduše šťast-

ná. Odpočinu si, zapomenu na své starosti, popovídám si s milými lidmi, vychutnám si 

s nimi zábavu na tanečním parketu i mimo něj. Square dance se stal součástí mého ţivo-

ta. Nedovedu si představit, ţe bych se mu nevěnovala, a snaţím se k němu přilákat         

i členy své rodiny.  

V rámci aktivního tanečního ţivota se setkávám se skutečně velkým mnoţstvím lidí      

a čím dál více jsem přesvědčená, ţe square dance je velmi moderní, či lépe řečeno sou-

časnou záleţitostí, kde se můţe kaţdý člověk svobodně rozhodovat, jednat a projevovat 

se naprosto individuálně a svobodně. Nejvíce se mi na square dance líbí tolerantnost     

a jakási otevřenost a přístupnost všem. Square dance mezi lidmi nedělá rozdíly. Napros-

to přirozeně bourá případné zábrany mezi lidmi a spojuje je za účelem společné zábavy. 

Na tanečních akcích se běţně stává, ţe se zde setkávají lidé různého věku, z různých 

zemí, odlišného zdravotního stavu nebo společenského postavení a nikomu ze zúčastně-

ných to nevadí, nikdo toto neřeší, nikdo se nepodivuje a nepozastavuje. Zde má kaţdý 

své místo. Square dance jde napříč generacemi, národy a dalšími jinakostmi, čímţ se-

hrává v současném lidském souţití důleţitou roli. Svými výjimečnými prvky uspokojuje 

řadu různorodých potřeb všech zúčastněných a získává si stále větší mnoţství příznivců.  

Ve své práci se pokusím na square dance nahlíţet z pohledu moderní společnosti. Zamě-

řím se na hledání sociálních prvků, které mohou být dnešnímu individualizovanému 

jedinci přínosem. Zajímá mě, zda square dance není jen pouhá utopie, ale zda jsou 

v něm pojmy jako multikultura, pluralismus a tolerance skutečně ţivé.  



 

1 TEORETICKÁ ČÁST
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1.1 Současná společnost 

1.1.1 Charakteristické rysy moderní společnosti 

Ţijeme v moderní společnosti. Ale aby se společnost mohla stát moderní, musela být 

nejprve překonána společnost tradiční. Stalo se tak prostřednictvím několika moderni-

začních procesů, které významně ovlivnily lidské ţivoty. Uveďme si například proces 

urbanizace, industrializace, demokratizace politického ţivota, růst gramotnosti         

nebo dramatický rozvoj masové komunikace. V podstatě můţeme vymezit čtyři zá-

kladní znaky, na základě kterých se moderní společnost vyvinula a neustále se vyvíjí. 

Prvním znakem je rozšíření osvěty, jehoţ důsledkem byla ztráta elitního charakteru do-

vednosti čtení a psaní. Druhým znakem je vznik kategorie volného času. V moderní 

společnosti dělíme čas na dobu strávenou výkonem své profese za finanční odměnu       

a na volně disponibilní dobu. Dalším znakem je individualizace a atomizace, coţ jed-

noduše znamená výrazný pokles klasických primárních skupin, jako je například 

rodina, ale i výrazný pokles dalších společenských seskupení určených pro výkon 

společných aktivit. Posledním základním znakem je rozvoj technických prostředků  

a masové komunikace (Petrusek, 2007). 

Pojem moderní společnost však není tak úplně jednoduchý a jasně popsatelný,            

jak by se snad mohlo zdát. Obsahuje v sobě celou řadu zajímavých jevů, rysů a procesů. 

Proto také často hovoříme o tzv. společnostech pozdní doby (toto označení pochází     

od Patočky a Bělohradského), kdy moderní společnost dále členíme na celou řadu speci-

fických společností. Tak se můţeme setkat s pojmy jako masová společnost, individua-

lizovaná společnost, multikulturní společnost, pluralitní společnost nebo třeba 

společnost industriální, kapitalistická, materialistická nebo postmoderní. Právě pojem 

postmoderní společnost je velmi diskutabilní a obtíţně charakterizovatelný (Petrusek, 

2007). O tom, zda lze či nelze společnost, v níţ ţijeme, nazývat postmoderní či nikoliv, 

zda vůbec k postmoderní společnosti směřujeme nebo jen „završujeme projekt moder-

ny“, jakými znaky by se „postmoderní společnost“ vlastně vykazovala, to všechno jsou 

témata (...), na něţ nelze odpovědět definicí (Petrusek, 2007, s. 27-28). 
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Pro správný chod kaţdé společnosti jsou důleţité jednotlivé společenské vztahy. 

V moderní společnosti se tyto vztahy tzv. generalizují, zobecňují se, stále méně se váţí 

na konkrétní lidi a konkrétní situace. Zobecnění a formalizované struktury rozhodování 

samozřejmě mohou mít nezanedbatelný vliv na větší výkonnost prakticky ve všech ob-

lastech společenského ţivota. Na druhé straně ale tyto jevy vedou k nárůstu neosobnos-

ti, jedincům tím pádem ztěţují identifikaci se systémem společnosti a mohou         

v nich podporovat i pocity jako je odcizení apod. (Keller, 2007). Ţijeme obklopeni stále 

větším mnoţstvím lidí, kteří jsou stále anonymnější, a my jsme v tomto světě stále více 

odkázáni sami na sebe (Petrusek, 2007, s. 175). 

Člověk je generalizací nucen jednat samostatně, coţ je základem dalšího charakteris-

tického rysu moderní společnosti – procesu individualizace, tedy výrazného nárůstu 

významu jednotlivce. Na první pohled se moderní jedinec jeví jako svobodný, nezá-

vislý, volně se rozhodující, rozvíjející, zbavený dřívějších závazků a omezení,       

ale ve skutečnosti je nekompromisně podřízen mocným tlakům zobecnělých kultur.  

Na každém kroku je ovládán, formován a manipulován neosobním systémem,    

který tak prosazuje své vlastní zájmy. Jednotlivec navíc ztrácí svobodnou volbu, nemů-

ţe se rozhodnout pro individualismus anebo proti němu, to je nemoţné. Individualis-

mus jednotlivcům paradoxně přináší vysoký stupeň závislosti, vysokou míru 

lhostejnosti, nejistoty a anonymity (Keller, 2007). 

Dalším výrazným rysem modernity je funkční diferenciace společnosti, tedy diferen-

cování jednotlivých subsystémů sociálního života. Ty se tak mohou rozvíjet zcela 

samostatně, v krajním případě dokonce i bez ohledu na poţadavky ostatních. Na jednu 

stranu je dosaţeno efektivnějšího fungování společnosti moderní, na rozdíl od té tradič-

ní, avšak na straně druhé dochází k řadě různých problémů, kdyţ kaţdý z podsystémů 

začne fungovat podle svých vlastních pravidel (Keller, 2007). 

Konečně posledním z charakteristických rysů moderní společnosti je relativně vysoký 

stupeň její racionalizace, coţ znamená takové uspořádání skutečnosti, jeţ zvyšuje 

předpověditelnost a ovladatelnost jejího vývoje (Keller, 2007, s. 64). Racionalizace 

s sebou mimo jiné přináší i vydělení sektorů. Jednotlivé sektory se řídí na základě      

své logiky a fungují do značné míry nezávisle na ostatních, coţ má za následek lhostej-
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nost vůči prioritám druhých. Navíc zde neexistuje ţádná vyšší síla, která by zasáhla   

a vyřešila případné spory mezi jednotlivými sektory (Keller, 2007). Zejména pro oblast 

sociální, ale také pro oblast vzdělávání, zdravotnictví, či kultury se tento rys moderni-

ty stává silně problematickým. Neumoţňuje těmto sektorům sledovat jejich vlastní 

priority, nutí je stále více a stále bezpodmínečněji se podřizovat imperativům,             

jeţ přicházejí ze subsystému ekonomiky (Keller, 2007, s. 64). 

Souběh všech čtyř zmíněných procesů a jejich vzájemné posilování a umocňování zna-

mená, ţe moderní společnost je stále abstraktnější (generalizace), stále nesourodější 

(individualizace), stále specializovanější (diferenciace) a zároveň stále účelovější 

(racionalizace) (Keller, 2007, s. 64). 

V moderní společnosti se jedinci stávají: a) stále více depersonalizovanými bytostmi, 

jeţ jsou vzdáleny svým původním (primárním) sociálním vazbám a skupinám,          

jsou skupinově nezakotvené a v tomto smyslu sociálně vykořeněné aţ marginalizované;      

b) jsou mimořádně silně ovlivnitelné komerční a politickou manipulací...; c) podléhají 

vlivům anonymizované, neviditelné elity politické a hospodářské. Dochází tak 

k procesu, v němţ se lidé proměňují ze „skupinových bytostí“ v bytosti orientované    

na fiktivní příslušnost k mase...(Petrusek, 2007, s. 176). 

Ţivot člověka v současné společnosti neustále doprovází velká dávka nejistoty, člověk 

je vystaven neustálému nátlaku rozhodovat se, volit vhodné moţnosti, být zodpovědný 

nejen za své jednání, ale i za ostatní skutečnosti. Případný neúspěch je nucen vnímat 

jako své osobní selhání. Neúspěch nebo úspěch leží vždy na straně individua.      

Současný člověk musí zvládat daleko více věcí a být schopen obstát v rozmanitých so-

ciálních rolích. I přesto, že má více možností komunikovat a navazovat vztahy,   

dostává se do velké anonymity, může trpět pocity osamění a prázdnoty. Mezi lidmi 

dochází k odcizení, chybí pocit jistoty, většina věcí v současné společnosti je příliš 

pomíjivá a povrchní (Bauman, 2004). Lidské bytosti nežijí šťastně v osamělém   

davu a názorové dezorientaci, a proto se neustále snaží někam příslušet,           

sdružit se a ztotožnit se s organizacemi a organismy, jež považují za své (Sartori, 

2005, s. 31-32). 
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1.1.2 Multikulturalismus, pluralismus a tolerance  

Původní význam pojmu multikulturalimus spočívá v přítomnosti a v souţití odlišných 

skupin. Jazykově, etnicky, náboţensky a jinak odlišné minoritní skupiny ţijí, spolupra-

cují a ovlivňují se v rámci většího společenství, jehoţ jsou součástí. Historicky mulitu-

kulturalismus vzniká v důsledku rozpadu koloniálních impérií. V současné společnosti 

se stává čím dále více diskutovanějším tématem přinášejícím s sebou řadu jevů, změn   

a problémů, jedná se o příliš sloţitý problém nejen teoreticky, ale i z hlediska praktické-

ho, politického, administrativního apod. Multikulturalismus pouţíváme nejčastěji 

v souvislosti s určitým státem, který se potýká s přítomností různých minorit, ale můţe 

se týkat i některé sociální skupiny (Petrusek, 2007).  

Vzniku multikulturalismu předchází existence otevřené společnosti, jeţ věří v hodnotu 

pluralismu (Sartori, 2005, s. 47). Pluralismus v sobě vedle přítomnosti odlišností zahr-

nuje i přijímání těchto odlišností, věří ve vzájemné obohacování se. Má být příno-

sem pro různé kulturní identity a vést je k dobrému soužití. Vyžaduje vzájemný 

respekt a poskytování si vzájemných ústupků. Vychází z dobrovolného přesvědče-

ní lidí a nikoliv z nutnosti nebo z povinnosti se se vzniklou situací nějakým způsobem 

vypořádat (Sartori, 2005). Souţití, jeho existence, organizace a koheze, závisí velmi 

silně na tom, jak se odlišné skupiny navzájem vidí a vymezují...(Petrusek, 2007, s. 200).  

 Multikulturalismus lze chápat ve dvou rovinách. Buď jako faktický stav, konstatování 

existence rozmanitých kultur, kdy se stává výchozí situací pro vznik pluralitní společ-

nosti, a nebo je sám o sobě nositelem určité ideologie a je tedy pluralismu vzdálen    

nebo tvoří dokonce jeho opak. Nejen, ţe můţe předkládat vizi nové společnosti,          

ale můţe plánovat i její uskutečnění často ve smyslu paradoxního produkování odlišnos-

tí, které vynikají díky upozorňování na rozdíly a snahou o jejich zviditelnění. Pokud 

pluralismus operuje s existencí dobrovolných sdruţení, mutlikulturalismus se naopak 

soustředí na vznik nedobrovolných, uměle vytvořených sdruţení, které si člověk nevolí, 

ale do kterých se rodí. Pluralismus je nucen odlišnosti respektovat, na rozdíl            

od multikulturalismu je ale není nucen vytvářet či zdůrazňovat (Sartori, 2005).     

Pluralismus vystupuje jako otevřená společnost zpestřovaná mnohonásobnými    
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příslušnostmi, multikulturalismus ale s sebou nese rozpad pluralitní komunity           

do podcelků uzavřených a homogenních komunit (Sartori, 2005, s. 77).  

Tolerance, česky snášenlivost, je schopnost a ochota snášet, co se nám nelíbí (Sokol, 

1998, s. 251). Buď proto, že nám určitý jev nebo odlišnost nevadí a nebo proto,     

že nám nic jiného nezbývá. Pojem tolerance tedy vychází z negativního hodnocení 

věcí, které sice člověk nemá v oblibě, ale které je ochoten snášet. Z toho vyplývá,    

ţe tolerance je hodně individuálním pojmem a že individuální budou zejména     

její hranice, tedy to, co je ještě člověk ochoten a schopen tolerovat a to, co uţ nikoliv. 

Tolerance není ţádoucím jevem ve všech oblastech ţivota, některé skutečnosti             

se naopak vyţaduje netolerovat (Sokol, 1998). 

Tolerance je předpokladem pluralismu, avšak je vnímána obsáhleji neţ jen jako pou-

há lhostejnost, spočívá spíše v respektování hodnot druhých lidí (Sartori, 2005).   

Kdo je tolerantní, má vlastní přesvědčení a principy a pokládá je za pravdivé; 

přesto připouští, že jiní mají právo pěstovat svá „chybná“ přesvědčení (Sartori, 

2005, s. 28). Pluralismus neznamená žádnou bezbřehou toleranci. Znamená jen 

vidět u těch druhých, kteří nejsou jako my, jejich přednosti a možnosti, které nám 

samým chybí nebo které jsme zatím neviděli... Na rozdíl od tolerance, která naše od-

lišné sousedy pokládá za nepříjemnost, kterou bychom měli snášet, pluralismus 

říká, že bychom si jich měli umět vážit... Pluralismus je vnitřní schopnost a pře-

svědčení jednotlivých svobodných lidí (Sokol, 1998, s. 256).  

1.2 Pluralismus a tolerance v oblasti zájmové 

aktivity – square dance 

V období modernity prostupuje problematika multikulturalismu a s tím spojená otázka 

tolerance a pluralismu všechny oblasti ţivota současné společnosti. Výjimkou není     

ani nově vzniklá kategorie volného času představovaná mnoha různými zájmovými  

aktivitami. Velmi výraznou a zajímavou aktivitou je z tohoto pohledu moderní taneční 

směr – square dance.  
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1.2.1 Multikulturní charakter square dance 

Chceme-li pochopit současnou podobu a charakter square dance nejen jako tance,       

ale především jako společenské zábavy, musíme se na jeho vývoj podívat trochu obec-

něji a vnímat jej jako součást country tanců, které se vytvářely pod různými vlivy něko-

lik staletí. Základ tvoří evropský lidový folklor, který si s sebou do Nového světa 

přiváželi přistěhovalci a jenž zahrnuje hudební nástroje, písně, národní tance        

a zvyky, styl oblékání nebo i charakteristickou mentalitu jednotlivých národů. 

Dodnes můţeme v country tanečních směrech, square dance nevyjímaje, spatřovat 

pozůstatky anglických, irských, francouzských, španělských a též českých lidových 

tradic (Vlček, 1997).  

V Severní Americe vznikají country tance v oblastech, kde se usazují přistěhovalci        

a kolonizátoři. Jedná se především o jiţní a východní pobřeţí a dále pak o území Nové 

Anglie. Významnou úlohu mají Apalačské hory, v nichţ podobu country tanců ovlivní 

indiánská kultura a posléze i kultura černošských otroků (Vašák, 1992).  

Všechny taneční směry se v tomto multikulturním prostředí postupně mísily, 

ovlivňovaly a přetvářely. Časem staré tance zanikaly, vznikaly tance nové a začaly   

se objevovat samostatné taneční styly. Původní podoba country tanců se zachovala pou-

ze na venkově, a to aţ do 20. let 20. století. O obnovení těchto tanců se ve 30. a 40. le-

tech 20. století zaslouţili Benjamin Lovett, jeho sponzor Henry Ford a sběratel lidových 

písní a tanců Lloyd „Pappy“ Shaw. Nově propagované taneční formy pak poloţily zá-

klad modernímu square dancingu. Zpět do Evropy se square dance dostává spolu 

s americkými vojáky v době druhé světové války. Dochází k jeho výraznému rozvoji, 

neustále se rozšiřuje o nové figury a další prvky, zdokonaluje se, proniká i do dalších 

zemí světa a vyvstává potřeba jej organizovat a uspořádat. Vzniká tedy řada tanečních 

klubů a organizací, které se podílejí na jeho další existenci (Vlček, 1997).  

Do Československa nejprve pronikly zhruba v 70. letech 20. století zásluhou profesora 

Františka Bonuše a jeho syna Jasana Bonuše tradiční country tance, které se u nás setka-

ly s poměrně velkou oblibou. O počátky square dance v Československu se v letech 

1988 – 1990 zasloužila taneční skupina Caramella v čele s Jiřím Vašákem,         

kterým v jejich snaţení vydatně pomohl taneční klub Dip-n-Divers z Mnichova. V roce 
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1990 začíná vycházet ZOOM, bulletin československého square dancingu, a je zaloţena 

klubová asociace CSAS, jeţ se podílí na rozvoji square dance. Vznikají taneční kluby, 

pořádají se taneční akce (i velké akce s mezinárodní účastí – např. v roce 1992 pořádání 

Summer Jamboree s účastí 1 700 evropských tanečníků), intenzivně se spolupracuje  

se zahraničím a postupně se zvyšuje prestiţ českého a slovenského square dance.       

Po několika letech ZOOM nahrazují elektronické e-mailové konference a zaniká i klu-

bová asociace. Naproti tomu Československá asociace callerů a učitelů CSCTA zaloţe-

ná v roce 1992 pracuje dodnes a je naší hlavní organizací zajišťující celkový rozvoj 

square dance a reprezentující český a slovenský square dance v zahraničí (Historie, 

2010, [on-line], vol. cit.).  

1.2.2 Charakteristika square dance 

1.2.2.1 Square dance jako tanec 

Základní taneční formací ve square dance je čtverylka, kdy na kaţdé straně pomyslné-

ho čtverce stojí jeden pár (většinou pán s dámou, avšak není překážkou, pokud stojí 

v páru tanečníci stejného pohlaví). Důleţitou osobou je tzv. caller, který do hudby na-

povídá nebo zpívá taneční figury a další povely. Na ně tanečníci reagují a na taneční 

ploše tak vytvářejí různé formace v mnoha variantách, přicházejí do kontaktu 

s ostatními tanečníky a na konci tance skončí opět na svém výchozím postavení         

se svým původním partnerem (Vlček, 1997). 

 Na rozdíl od původní formy, která měla ustálené choreografie, se moderní square 

dance tančí pouze na anglickou nápovědu, choreografii si vymýšlí caller přímo    

na podiu za mikrofonem, tanečníci reagují na jeho nápovědu. Ţádný tanečník neví do-

předu, jakou choreografii si caller vymyslí a pouţije (Malý, 2010, [on-line], přes. cit.). 

Caller má moţnost vytvářet nepřeberné množství variant sledu figur, různě            

je kombinovat. Díky jejich přesnému definování je můţe dělit na různé části, vzájemně 

je propojovat, pro jejich provedení můţe vyuţít mnoho různých výchozích formací, 

můţe určovat, kdo bude figuru provádět a podobně. Právě díky této rozmanitosti          

se square dance stává pro tanečníky zajímavý, dynamický, plný překvapivých momentů 

a zvratů. Dobrá spolupráce celé čtverylky, a tím i opravdový poţitek z tance, vyžaduje 
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plné soustředění tanečníků, výbornou znalost tanečních figur, pohotovou reakci  

na pokyny callera, schopnost orientace v prostoru a další. Vedle pohybových dispo-

zic tanečníka se tedy do tohoto stylu tance výrazně zapojují i jeho psychické funkce 

(Vlček, 1997). 

Jednotlivé taneční figury se dle náročnosti rozdělují do několika úrovní (levelů).           

O definování a zařazení jednotlivých figur rozhoduje mezinárodní organizace zvaná 

Callerlab. Základní dělení je do čtyřech skupin na Mainstream, Plus, Advance a Chal-

lenge. Známější je ovšem dělení na tyto dílčí úrovně: 

 Basic – zkratka B, někdy je dále rozdělován na Easy Basic a Full Basic, případ-

ně na B1 a B2, jedná se o zhruba 50 nejjednodušších figur pro začátečníky 

 Mainstream – zkratka Ms, po absolvování tohoto programu získává tanečník 

obvykle tzv. graduaci (viz kap. 1.2.2.3) 

 Plus – zkratka +  

 A1 – tento program lze povaţovat za hraniční ve smyslu rozdělení jednotlivých 

levelů pro začátečníky a pro pokročilé, od tohoto programu se kromě figur        

a pomocných povelů definují i tzv. koncepty, které určitým jednotným způso-

bem mění provedení figur z niţších programů 

 A2 

 C1 

 C2 

 C3 

 C4 – není spravována Callerlabem (Square dance, 2010, [on-line], vol. cit.) 

Square dance vyniká i svým stylem oblékání (viz Příloha 3). Hudba může být růz-

ného charakteru, nemusí být jen country, ale musí mít vyhovující rytmus (Ščobák, 

2009, [on-line], vol. cit.).  

V samotném tanci pak rozlišujeme dvě základní formy provedení. Patter call        

je základem square dance a spočívá především v improvizaci. Caller zde má moţnost 

pouţívat nejjednodušší figury pro začátečníky stejně jako ty nejsloţitější kombinace  

pro pokročilé, vysvětlovat figuru či její variace po částech nebo i krocích, zrychlovat    

či zpomalovat tempo, volit přerušení i opakování, procvičovat figuru z různých pozic 
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nebo jinak realizovat své nápady. Kvalitní caller by neměl ztratit přehled ani v těch nej-

sloţitějších situacích a přes všechny vtipné kombinace by měl na konci patter callu do-

vést všechny páry „domů“, tj. dovést čtverylku do původní základní formace (Vlček, 

1997, s. 7). Singing call je daleko více tanečnější, bývá jednodušší, zábavnější.    

Caller figury obvykle zpívá spolu s textem nějaké známé písně, přičemţ dodrţuje urče-

nou stavbu této formy tance (Vlček, 1997). 

1.2.2.2 Square dance jako společenská zábava 

Square dance celosvětově využívá jednotnou anglickou terminologii, má celosvětově 

sjednocené a přesně definované provedení tanečních figur a má celosvětově platná 

pravidla. Toto sjednocení výrazně napomáhá vzájemnému setkávání tanečníků 

z různých zemí. Není zapotřebí umět cizí jazyk k tomu, aby si tanečník mohl zatančit 

v kterémkoliv tanečním klubu na světě, na kterékoliv zahraniční nebo mezinárodní 

akci (Malý, 2010, [on-line], vol. cit.).  

Square dance není určen pro diváka. V tomto tanečním stylu se nesoutěží, nepořádají 

se v něm taneční přehlídky, není zaměřen na tvorbu předtančení ani vystupování          

na veřejnosti. Pro pozorovatele není příliš esteticky zajímavý ani srozumitelný,      

připomíná spíše chaos. Square dance je postaven tak, aby jeho potenciál pochopili     

a ocenili zejména aktivní tanečníci, kteří jsou v daný okamţik součástí čtverylky.  

Díky absenci soutěţí odpadá i potenciální rivalita mezi tanečníky. Ve square dance  

je dokonce na spolupráci a dobré vzájemné vztahy kladen i určitý důraz. K tomu, 

aby si člověk dobře zatančil, totiž potřebuje ostatní tanečníky. Díky absenci      

předtančení navíc odpadají i obavy z odcizení nějakého tanečního nápadu (Malý, 2010, 

[on-line], vol. cit.). Ţádný square dance klub nemá předtančení, které by se dalo ukrást, 

naopak, je v jistém smyslu prestižní záležitostí být klubem vyhledávaným tanečníky 

z jiných klubů nejen od nás, ale i ze zahraničí. Je to ukázka toho, ţe klub má dobrou 

pověst (Malý, 2010, [on-line], přes. cit.). K předtančením a soutěţím se váţou i poža-

davky na pohybové nadání, dobrý zdravotní stav, atraktivnost vzhledu,          

správný věk apod. Toto square dance nezná. Na své tanečníky klade pouze dva   

požadavky – znalost figur a dodržování daných zvyklostí a pravidel (Malý, 2010, 

[on-line], vol. cit.). 



- 20 - 

Tanec je prostředkem k vzájemnému setkávání a poznávání se. Říká se, ţe každý 

tanečník square dancingu je "přítel, kterého ještě neznáš". Všichni jsou si rovni. 

Nezáleží, kolik je ti let, jakého jsi pohlaví, vyznání, národnosti, sexuální orientace. 

Jsi squarový tanečník, jsi přítel (Ščobák, 2009, [on-line], přes. cit.) Square dance má 

jasnou filozofii, kterou je přátelství a zábava. Nejde zde jen o tanec jako takový.   

Součástí je i řada zvyků, obyčejů, zábavných prvků, slavnostních nebo společenských 

událostí, ale i pravidel. Všechny tyto prostředky směřují k vzájemnému setkávání 

tanečníků, napomáhají ve vzájemné komunikaci a umocňují individuální zážitek 

z taneční aktivity (Ščobák, 2009, [on-line], vol. cit.). Některá pravidla, zvyklosti          

a obyčeje jsou popsány v následujících kapitolách.  

Základní formou provozování square dance je klubová činnost, kdy se jednotliví 

tanečníci sdruţují ve svých klubech, učí se nové figury a procvičují a zdokonalují se 

v tom, co jiţ umí. Klubový večer mívá spíše formu společenského setkání 

v uvolněné a přátelské atmosféře než formu tréninku. Jednotlivé kluby se často vzá-

jemně navštěvují. Kaţdý tanečník si můţe zatančit v kterémkoliv square dance klubu 

na světě, pokud ovládá daný level. Informace o klubech z celého světa jsou zaznamená-

vány do veřejně přístupných adresářů. Vedle square dance klubů si tanečníci mohou 

zatančit na řadě akcí. Ty se konají po celém světě a mívají různý charakter.              

Od výukových akcí pro studenty, přes menší setkání zvaná Special Dance, obohacená 

často i o další aktivity (oslava narozenin klubu, kulturní program, zábavné             

či netradiční tancování), aţ po velká setkání tanečních klubů s mezinárodním cha-

rakterem (Vlček, 1997). 

1.2.2.3 Společenské zvyky a obyčeje ve square dance 

Pokud se student square dance zvládne naučit program Mainstream (zhruba 70 figur), 

absolvuje obvykle tzv. graduaci. Většinou se jedná o událost slavnostního charakteru, 

kdy je student oficiálně přijímán do square dance hnutí jako tanečník. Forma graduace 

bývá různá, záleţí na kaţdém tanečním klubu, jak významně tuto událost pojme.      

Základním prvkem graduace je obdrţení Friendship-book (kníţka přátelství, viz dále),    

do které caller potvrdí, ţe tanečník skutečně daný level ovládá (graduovat lze i po kaţ-

dém absolvování nového tanečního programu) a je schopen jej tančit na kterékoliv akci 
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či klubu. Důleţitou součástí první graduace je složení slibu, který tanečníka zavazuje 

k dodržování určitých pravidel. (Rogalewicz, 1993). V mnoha klubech je zvykem slib 

provést v rámci tzv. Cesty po čtyřech rozích square dancingu, kdy si graduovaní taneč-

níci postupně obejdou stylizovanou čtverylku, přičemţ v kaţdém jejím rohu je zapálena 

jedna svíce s určitou symbolikou. První svíce symbolizuje plamen přátelství a tanečník 

zde slibuje, ţe se bude chovat přátelsky k ostatním a nepřipustí žádnou diskriminaci. 

U druhé svíce znázorňující povinnost tanečník slibuje, že bude ve square dance  

pomáhat tomu, kdo o jeho pomoc požádá. Třetí svíce symbolizuje demokracii.    

Zde je tanečník poučen, ţe má svá práva, má možnost volby, ale neměl by tato práva 

upírat ostatním. Cesta končí u plamene zábavy, přičemţ je tanečník vyzýván,         

aby square dance vnímal především jako zábavu a příjemného koníčka a nezne-

příjemňoval toto prostředí ostatním. Slibuje, ţe bude pomáhat slabším taneční-

kům, aby i pro ně byl square dance zábavou (Vacek, 1993).  

Kaţdý tanečník má právo a moţnost navštěvovat square dance kluby kdekoli na světě   

a zatančit si s tamními tanečníky. Při kaţdé první návštěvě obdrţí od presidenta        

nebo callera klubu podpis do svého Friendship-book. Za určitý počet navštívených 

klubů pak můţe získat od evropské asociace odznak se symbolem spojených rukou 

přátelství. Dále hostující tanečník obdrţí malý odznáček se znakem klubu, kterému     

se říká dangle. Svou návštěvu zaznamená do knihy hostů. Pokud na klubovou návštěvu 

přijede celá čtverylka, má právo si odvést klubovou vlajku, kterou si ponechá jako zá-

stavu aţ do doby, neţ jí bude daným klubem návštěva oplacena (Vlček, 1997).  

Na svém oděvu nosí tanečník tzv. badge, cedulku s názvem klubu, jeho jménem a dal-

šími údaji, které chce ostatním sdělit (název země, ze které pochází, jeho funkce v klubu 

apod.). Badge umoţňuje a usnadňuje prvotní komunikaci mezi tanečníky, kteří se ještě 

neznají. Kromě klubové badge existují ještě badge tanečních akcí, které slouţí místo 

vstupenky a tanečníci je často sbírají jako suvenýry. Další badge můţe tanečník        

nebo caller získat v případě členství v některé z asociací nebo v případě udělení čestné-

ho členství některým tanečním klubem (Ščobák, 2009, [on-line], vol. cit.).  

Na klubovou badge si tanečníci věší odznáčky nazývající se dangles, které o tanečníko-

vi sdělují určité informace a podobně jako badge mohou usnadnit vzájemnou komuni-
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kaci. Dangles mohou být z klubů, které dotyčný navštívil, mohou označovat nejvyšší 

ovládaný level, mohou to být vlajky zemí, kde dotyčný tančil nebo mohou symbolizovat 

něco z jeho zájmů, názorů, přesvědčení nebo jiných událostí (např. dangles pro novo-

manţele nebo k narození dítěte). Dangle s obrázkem anděla nosí zkušenější tanečníci, 

kteří dobrovolně a ochotně pomáhají začátečníkům a méně zdatnějším tanečníkům      

ve čtverylkách (Ščobák, 2009, [on-line], vol. cit.). 

Nejoblíbenějším zvykem ve square dance bývá afterparty, tedy společné posezení 

po klubovém večeru či taneční akci, které můţe mít nejrůznější charakter. Afterparty 

má ve square dance důležitou společenskou úlohu, neboť poskytuje tanečníkům velký 

prostor ke komunikaci, vyměňování si dojmů a zkušeností, je prostorem pro navazo-

vání nových kontaktů a utužování přátelství (Vlček, 1997).  

1.2.2.4 Společenská pravidla ve square dance 

Nejzákladnějším a nejdůleţitějším pravidlem ve square dance je absolutní odmítání 

jakékoliv diskriminace. Tato skutečnost je zanesena i ve stanovách Československé 

asociace callerů a učitelů: Asociace nepřipustí ţádnou diskriminaci účastníků Square 

Dance, Round Dance a dalších příbuzných tanečních směrů pro jejich rasu, barvu  

pleti, politické nebo náboženské přesvědčení, pohlaví, národnost či taneční směr. 

(Stanovy, 2008, přes. cit.). Praktický pokyn pak dává tanečníkům učebnice square dan-

ce: Vyuţívej příleţitosti poznávat nové lidi, vyzývej k tanci i handicapované či ty,         

o nichţ víš, ţe jim to moc nejde – kdyţ budou sedět, těţko se naučí tančit lépe (Vlček, 

1997, s. 14). 

Ve square dance jsou si všichni rovni. K vzájemnému oslovení se i napoprvé zásadně 

používá formy tykání bez ohledu na věk, pohlaví či funkci. K tanci vyzývá dáma 

pána stejně tak, jako pán vyzývá dámu (Vlček, 1997).  

Každý tanečník má právo volby. Jen on sám se rozhodne, jaké akce bude navštěvovat, 

jaký level bude tančit, jakou formu tance bude preferovat, nikdo ho nemůţe do ničeho 

nutit nebo jej za jeho rozhodnutí odsuzovat. Tanečník má ale i povinnost zodpověd-

nosti vůči ostatním tanečníkům. Tím se rozumí, ţe bude tančit nebo studovat pouze 

ten level, na který má schopnosti. Ve square dance není cílem dostat se co nejvýše, 
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ale dobře si zatančit, a to nelze, pokud se do čtverylek budou na tancování stavět i lidé, 

kteří mají s poţadovanou normou výrazné problémy. To přináší jen komplikace jak zby-

lé části čtverylky, tak ostatním čtverylkám, callerovi a především samotnému taneční-

kovi. Kaţdý jistě raději pomůţe tanečníkovi, který má problémy se zrovna studovaným 

levelem a má snahu se lepšit, neţ tanečníkovi, který nezvládá ani figury z výrazně niţ-

ších levelů, neţ který právě tančí, nebo tanečníkovi s nezodpovědným přístupem. Squa-

re dance    je natolik široký, že každý tanečník má šanci vybrat si svůj level, který 

mu bude vyhovovat a který bude ovládat (Malý, 2010, [on-line], vol. cit.).  

Důležitým pravidlem ve square dance je spolupráce. Nikdo nemá právo se povyšo-

vat nad ostatní, odmítat s nimi tančit a jinak jim dávat najevo svou nadřazenost. 

To se týká zejména vlastního tance ve čtverylce. Při tanci se nepřipouští hádky, neřeší 

se příčiny rozpadu čtverylky, v ţádném případě se nehledá viník, ale učiní se vhodná 

opatření, aby bylo moţné v tanci dále pokračovat (Vlček, 1997). Jak uvádí Malý:        

Při samotném tanci jste součástí jednoho celku, spolupracujete, sem tam někomu pomů-

ţete, kdyţ ztratí orientaci, nebo někdo pomůţe vám (Malý, 2010, [on-line], přes. cit.). 

Od tanečníků se očekává zdvořilé a přátelské jednání. Bývá dobrým zvykem spole-

čensky konverzovat, s neznámými tanečníky si podat ve čtverylce ruce na přivíta-

nou, po skončení tance poděkovat partnerovi a zatleskat callerovi. Ostatním 

tanečníkům bývá zvykem poděkovat ustálenou formou (pravá ruka doprostřed čtverylky 

a s mávnutím výkřik „Thank you“). Výzva k tanci se neodmítá. Potřebuje-li sedícího 

tanečníka některá čtverylka na doplnění své formace, má tento tanečník povinnost    

pomoci a jít tančit. Není dovoleno ze své čtverylky ostatní tanečníky vyhánět, přejít    

do jiné čtverylky, opustit čtverylku během tance. V praxi se lze často setkat i se vzá-

jemnou pomocí tanečníků ve formě nabídnutí ubytování, zajištění stravy, dopravy       

a podobně a to dokonce i mezi tanečníky, kteří se dosud neznají (Vlček, 1997).  

Před ani během tancování square dance se nesmí pít alkohol (...). Doporučuje se nejíst 

aromatické potraviny (...), doporučuje se deodorant. Kde se tancuje, se nekouří 

(Ščobák, 2009, [on-line], přes. cit.) 



 

2 PRAKTICKÁ ČÁST
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2.1 Cíl šetření, formulace a zdůvodnění hypotéz 

Cíl šetření 

Cílem sociálního šetření je zjistit, jaké charakteristické prvky moderní společnosti 

v sobě square dance zahrnuje, čím přispívá k pluralismu a k toleranci mezi odliš-

nými skupinami osob. Dalším záměrem je zjistit, zda square dance naplňuje      

potřeby současného individualizovaného jedince ve smyslu poskytnutí sociálních 

jistot a uspokojení zejména sociálních potřeb (přátelství, sounáležitost, partnerské 

a rodinné vztahy, životní spokojenost apod.).  

 

Hypotéza 1 (dále též H1) 

Předpokládám, že square dance pozitivně přispívá k toleranci mezi lidmi a z mul-

tikulturního hlediska přispívá k pluralismu.  

Square dance se utvářel v multikulturním prostředí, jeho podobu ovlivňovala a dodnes 

ovlivňuje řada vzájemně odlišných kultur a národů. V současnosti mluvíme o celosvě-

tově rozšířeném tanečním stylu. Square dance je zaloţen na vzájemném setkávání ta-

nečníků ať jiţ v rámci klubových návštěv nebo účasti na velkých mezinárodních akcích. 

Důraz se klade na rovnoprávnost, zdvořilý, ohleduplný a přátelský přístup. Square dan-

ce není zaměřen na určitou vybranou kategorii osob, věnovat se mu můţe kaţdý,       

kdo ovládá dané taneční figury. Nezáleţí zde tedy na pohlaví, věku, barvě pleti, zdra-

votním stavu a podobně. Z popsané charakteristiky square dance v kap. 1.2.2 lze tedy 

usuzovat, ţe se mezi tanečníky budou objevovat i lidé z minoritních skupin a ţe tyto 

skupiny budou majoritou tolerovány nebo dokonce pozitivně přijímány.  

Hypotéza 2 (dále též H2) 

Předpokládám, že square dance přispívá k naplňování sociálních potřeb současné-

ho jedince (např. přátelství, komunikace, sounáležitost, smysluplné naplnění     

volného času, osobní svoboda, volba). 

Současný člověk ţije v individualizované společnosti, která se vyznačuje vysokým 

stupněm anonymity, lhostejnosti, ztrátou zejména sociálních jistot a rozpadem primár-
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ních skupin. Stále více sociálních kontaktů probíhá ve virtuálním světě. Současná     

společnost je zaměřena na úspěch, okamţité uspokojení, individuální prospěch. Člověk 

se snaţí vyhledávat takové sociální skupiny, které mu umoţňují návrat k tradičním  

hodnotám, ale zároveň ho neokrádají o výhody současné individualizované společnosti 

(viz kap. 1.1). Square dance v sobě nese velký sociální potenciál (popsán v kap. 1.2.2), 

a proto by mohl být vhodnou volnočasovou aktivitou, jejímţ prostřednictvím současný 

člověk hledá uspokojení a stává se součástí zajímavé sociální skupiny. 

2.2 Metody a techniky výzkumu 

Práce vyuţívá metodu kvantitativního terénního výzkumu. Ke zpracování a k prezentaci 

výsledků šetření byla pouţita matematicko-statistická metoda. Podpůrnou metodou vý-

zkumu byla metoda introspektivní. Jako nejvhodnější technika sběru dat byl vybrán 

dotazník, který umoţňuje poměrně snadno získat informace od velkého počtu jedinců 

v poměrně krátkém čase a s poměrně malými náklady. 

2.3 Popis terénu, charakteristika výzkumného 

vzorku a prezentace výsledků šetření 

2.3.1 Popis výzkumného terénu 

Zřejmě nejvíce aktuálních informací o tanečních klubech zabývajících se country taneč-

ními směry je zveřejněno v Adresáři českých a slovenských klubů na stránkách       

praţského tanečního klubu Lariat. Zde je uvedeno celkem 34 tanečních subjektů věnují-

cích se square dance (30 klubů v ČR a 4 v SR). Dle uvedených informací se pouze sty-

lem square dance zabývá 14 klubů. Ostatních dvacet tanečních skupin provozuje vedle 

square dance i některé z příbuzných tanečních směrů (např. round dance, country tance, 

line dance). V adresáři nalezneme pouze tři dětské taneční skupiny, které mají ve své 

činnosti uveden i square dance. Jedná se o SDC Šumaváček Vyšší Brod, CTS Mary Lou 

Prachatice a klub Karolína Plzeň (Adresář, 2010, [on-line], vol. cit.).  

Vlastní výzkum probíhal mezi českými a slovenskými tanečníky pomocí internetu, kdy 

byl dotazník vloţen na elektronickou (e-mailovou) square dance konferenci. Tato kon-

ference zhruba před deseti lety nahradila časopis ZOOM o českém a slovenském square 
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dance (viz kap. 1.2.1). V současnosti se jedná o hlavní zdroj informací z oblasti aktuál-

ního tanečního dění ve square dance. Zároveň je konference výborným prostorem pro 

diskusi a vyjádření vlastního názoru na témata týkající se square dance. Do elektronické 

konference  má přístup velké mnoţství tanečníků a callerů českých i slovenských klubů.  

2.3.2 Charakteristika výzkumného vzorku 

Otázka 1 „Jsem“ a Otázka 2 „Můj věk“ 

Tab. 1 Respondenti dle věku a pohlaví 

věk muži % ženy % celkem % 

13 – 15  

(pubescen-

ce) 

2 3 3 5 5 8 

16 - 20 

(adoles-

cence) 

1 2 2 3 3 5 

21 - 35 

(mladá 

dospělost) 

7 11 10 16 17 27 

36 - 45 

(střední 

dospělost) 

13 20 12 19 25 39 

46 - 60 

(starší do-

spělost) 

8 12 5 8 13 20 

61 – 65  

(stáří) 
1 2 0 0 1 2 

celkem 32 50 32 50 64 100 

 

Výzkumný vzorek zahrnuje 64 českých a slovenských tanečníků, z nichţ je polovina 

ţen a polovina muţů. Průměrný věk respondentů činí 36 let, nejmladší respondent je   

ve věku 13 let, nejstarší pak ve věku 65 let. Z hlediska pohlaví je výzkumný vzorek zce-

la vyváţený. Taktéţ v jednotlivých věkových kategoriích nedochází k výraznějším roz-

dílům v zastoupení muţů a ţen. Z hlediska věku převaţují respondenti v období střední 

a mladé dospělosti. Ve výzkumném vzorku zcela chybí děti. Zastoupení pubescentů, 

adolescentů a seniorů je velmi nízké.  
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2.3.3 Prezentace výsledků šetření 

V dotaznících byl jazyk přizpůsoben cílové skupině respondentů, tedy tanečníků,     

přičemţ bylo vycházeno z obecně platných zvyklostí ve square dance. Například           

k oslovování byla zvolena 2. os. č. j., v otázkách byly vyuţity některé ustálené výroky   

a výrazy, vyskytují se i odborné výrazy z taneční problematiky. Neobvyklé výrazy   

jsou vysvětleny v poznámkách u daných tabulek či grafů nebo je uveden odkaz            

na vysvětlení v teoretické části práce. 

Pro účely tohoto výzkumu bude za většinu povaţováno 60 % a více respondentů    

(resp. odpovědí), za menšinu pak 40 % a méně respondentů (resp. odpovědí). 

 

Otázka 3 „Nejvyšší level, který ovládám, je“ 

Tab. 2 Taneční vzdělání 

level absolutní hodnota hodnota v % 

Basic 5 8 

Mainstream 8 13 

Plus 20 31 

A1 nebo A2 25 39 

C1 nebo C2 5 8 

vyšší neţ C2 1 2 

celkem 64 100 

Pozn.: Level je označení pro daný taneční program, obtížnostní úroveň, stupeň náročnosti tance. 

V tabulce jsou jednotlivé  levely seřazeny vzestupně, od nejméně náročného po nejnáročnější. Více infor-

mací o levelech viz kap.1.2.2.1 
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Graf 1 Taneční vzdělání 

Taneční vzdělání

nižší levely

52%

vyšší levely

48%

Pozn.: Level je označení pro daný taneční program, obtížnostní úroveň, stupeň náročnosti tance. 

Nejpočetněji zastoupenými levely mezi respondenty jsou A1 nebo A2 a Plus. Právě tyto 

dva programy (Plus a Advance) tvoří pomyslnou hranici obtíţnosti (viz kap. 1.2.2.1). 

Všechny levely do Plus včetně lze označit jako niţší nebo pro začátečníky, levely od A1 

pak jako vyšší nebo pro pokročilé. Z tabulky 2 je tedy zřejmé, ţe většina respondentů    

( 70 %) se nachází uprostřed této škály, mají jiţ jistou taneční zkušenost a můţeme       

je označit jako středně pokročilé. Graf 1 znázorňuje rovnoměrné zastoupení tanečníků 

niţších a vyšších levelů, tedy zastoupení začátečníků a pokročilých. 

Komentář autorky: Vybraný vzorek respondentů je z hlediska dosaženého tanečního 

vzdělání opravdu reprezentativní. Dobře odráží taneční situaci nejen v České a Sloven-

ské republice, ale i v zahraničí. Tuto skutečnost si můžeme ověřit na velkých tanečních 

setkáních se širokou nabídkou levelů, kde bývá opravdu nejvyšší účast na středně obtíž-

ných levelech. Naopak nejnižší a nejvyšší levely mívají zpravidla nízkou návštěvnost. 
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Otázka 4 „Square dance se v současnosti věnuji“ 

Tab. 3 Taneční aktivita  

odpověď počet 
četnost 

výskytu 

tančím pravidelně ve svém klubu 38 1. 

tančím příleţitostně ve svém klubu 15  

několikrát ročně navštívím jiný taneční klub 13  

příleţitostně navštívím jiný taneční klub 21 3. 

kaţdý měsíc navštívím alespoň jednu taneční akci 9  

několikrát do roka se účastním tanečních akcí 37 2. 

příleţitostně se zúčastním taneční akce 11  

jiná moţnost – pravidelně calleruji 5  

jiná moţnost – pravidelně tančím v dalším klubu 1  

celkem 150  

 

Cílovou skupinou výzkumu měli být aktivní tanečníci, coţ kontroluje čtvrtá otázka do-

tazníkového šetření. Respondenti měli moţnost označit více odpovědí a téměř všichni 

tak také učinili, čímţ potvrdili jednak svou taneční aktivitu jako takovou a jednak           

i svou aktivitu ve smyslu vzájemného setkávání tanečníků square dance. Z tabulky 3    

je zřejmé, ţe nejčastější odpovědí byla moţnost „tančím pravidelně ve svém klubu“. 

Tím se potvrzuje tvrzení v kap. 1.2.2.2, kde je klubová činnost označena za základní 

formu provozování square dance. Téměř stejným mnoţstvím respondentů byla volena    

i druhá nejčastější odpověď „několikrát do roka se účastním tanečních akcí“. To odráţí 

vyjádření v kap. 1.2.2.2, a sice ţe tanec je prostředek, aby se lidé potkávali a poznávali 

se. Nejvíce respondentů označovalo v dotaznících právě kombinaci odpovědí, které se 

umístily na prvních třech místech v četnosti výskytu. V rámci odpovědi „jiná moţnost“ 

byla ve vybraném vzorku respondentů zjištěna i přítomnost 5 aktivních tanečníků, kteří 

jsou zároveň i aktivními callery (vysvětlení pojmu caller viz kap.1.2.2.1).  

Komentář autorky: Lze říci, že respondenti přikládají stejnou váhu účasti na akcích 

jako pravidelné klubové činnosti. Že chtějí  poznávat i jiné tanečníky, callery a způsoby 

tance. Tím se odhaluje významný sociální rozměr square dance, jehož prostřednictvím 

je uspokojována řada sociálních a společenských potřeb člověka.  
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Otázka 5 „Kromě mě se v současnosti square dance věnuje též“ 

Tab. 4 Tančí i jiný člen rodiny? 

odpověď počet četnost výskytu 

manţel/manţelka 17 2. 

partner/partnerka 12 3. 

otec 1  

matka 3  

syn 3  

dcera 4  

bratr 0  

sestra 7  

jiný příbuzný (tchýně, švagr apod.) 4  

ţádný příbuzný 29 1. 

celkem 80  

 

Graf 2 Tančí i jiný člen rodiny? 

Tančí i jiný člen rodiny?

jedinec

36%

původní rodina

14%

nová rodina

50%

 

Nejvíce respondentů uvedlo, ţe square dance tančí sami. Ti, kteří se square dance věnují 

společně s někým z rodiny, nejčastěji uváděli moţnost „manţel/manţelka“ nebo „part-

ner/partnerka“. Získané údaje byly kvantifikovány do třech skupin znázorněných 

v grafu 2. Do kategorie původní rodina byly zařazeny osoby jako jsou otec, matka, bra-

tr, sestra apod. Do kategorie nová rodina byli zařazeni partneři, děti a další příbuzní 

získaní sňatkem (např. tchýně). V polovině všech odpovědí se vyskytují členové nové 

rodiny. 
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Komentář autorky: Z poměrně vysokého počtu zastoupení členů nové rodiny se domní-

vám, že square dance může pozitivně přispívat i v oblasti partnerských vztahů                

a rodinného soužití. Partneři spolu díky square dance tráví více volného času,          

lépe se vzájemně poznávají, při společném tanci se zdokonalují ve vzájemné spolupráci 

a ohleduplnosti. Mají více společných zážitků, téma ke konverzaci a hlavně mají okruh 

společných přátel. To vše může napomoci ke kvalitnějšímu partnerskému a manželské-

mu soužití. Pokud tančí rodiče s dětmi, mohou se jejich vzájemné vztahy výrazně utužit. 

Přítomnost dětí a rodičů ve square dance též přispívá k toleranci, k pochopení               

a ke zkvalitnění vztahů mezi dvěma generacemi.  

Otázka 6 „Přátele mám převážně“ 

Tab. 5 Prostředí, ze kterých pochází přátelé 

odpověď počet četnost výskytu 

škola 28 3. 

práce 24 4. 

původní bydliště 14  

současné bydliště 15  

pobytové akce (např. dovolená) 11  

tanec 54 1. 

zájmové spolky 31 2. 

jiná moţnost 4  

celkem 181  
Pozn.: V jiných možnostech byla uváděna například rodina a příbuzní nebo  mateřská dovolená. 

 

Graf 3 Prostředí, ze kterých pochází přátelé 

Prostředí, ze kterých pochází přátelé

škola, práce

29%

domov, rodina

17%

volný čas

54%
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Otázkou 6 bylo sledováno, z jakých prostředí pochází nejvíce respondentovo přátel, 

tedy které prostředí z kaţdodenního ţivota je nejpříznivější pro vytvoření a udrţení úz-

kých sociálních kontaktů. Nejvíce respondentů (54 z 64) uvedlo, ţe přátele mají převáţ-

ně z taneční oblasti, coţ potvrzuje, ţe square dance je přátelským prostředím, jak          

je uvedeno i v různých částech teoretické části práce (viz kap. 1.2.2). Po kvantifikaci dat 

v grafu 3 vidíme, ţe polovina respondentů získala většinu svých přátel v souvislosti 

s trávením svého volného času, coţ poukazuje na význam kategorie volného času v sou-

časné společnosti. Pouze 17 % respondentů má své přátele z místa bydliště (resp. rodin-

ného prostředí). Příčinou takto nízkého počtu je pravděpodobně vysoká anonymita mezi 

lidmi související se současnou, individualizovanou, společností.  

 

Otázka 7 „Ve čtverylce jsem již tančil(a)“ 

Tab. 6 Kontakt s odlišnostmi  

odpověď počet 
četnost 

výskytu 

dítě 59 4. 

senior 61 2. 

cizinec 60 3. 

jedinec odlišné barvy pleti 25  

jedinec se zdravotním postiţením 37  

jedinec, který se respondentovi jiţ od prvního pohledu nelíbil 35  

začátečník 62 1. 

nikdo odlišný 0  

jiná moţnost (homosexuálové, namyšlení tanečníci) 2  

celkem 341  
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Graf 4 Kontakt s odlišnostmi  

Kontakt s odlišnostmi

věkový rozdíl

35%

národnost

25%

viditelný 

handicap

22%

začátečníci

18%

žádná odlišnost

0%

 

Otázkou 7 bylo především zkoumáno, je-li square dance skutečně různorodou, širokou, 

sociální skupinou (viz kap. 1.2.2), nebo je-li jen úzce a výběrově zaměřen na určitou 

kategorii osob. Zároveň bylo zjišťováno, zda jiţ respondenti skutečně tančili s někým 

odlišným v jedné čtverylce, zda tedy došlo k naplnění teoretických výroků i v běţné 

praxi. To, ţe respondent jiţ s někým odlišným tančil, zároveň ukazuje na jeho toleranci 

(ve smyslu přijetí odlišnosti i ve smyslu pouhého „trpění“ odlišnosti). Nejdůleţitější     

je tedy nulová hodnota v tabulce 6 a grafu 4, která dokazuje naplnění předcházejících 

úvah. V grafu 4 dále vidíme, ţe se ve square dance objevuje více jak čtvrtinový výskyt 

mezigeneračních rozdílů. Další čtvrtinová hodnota dokazuje multikulturní prostředí. 

Téměř všichni respondenti jiţ tančili se začátečníkem, seniorem i dítětem.  

Komentář autorky: Povšimněte si též možnosti „jedinec se zdravotním postižením“, 

kterou označilo 37 respondentů ze 64, tedy více než polovina, což je poměrně vysoké 

číslo. Z toho lze vyvodit, že square dance může být velmi prospěšný i v integraci (někte-

rých) osob se zdravotním postižením do společnosti, kterým může výrazně pomoci zvýšit 

si sebevědomí, přijmou svůj handicap, nalézt si přátele apod. Tím se square dance odli-

šuje od jiných druhů tance. Z počtu dětí a seniorů lze dále říci, že se square dance může 

stát opravdu celoživotní zálibou. 
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Otázka 8 „Pokud nemusím, nepostavím se do čtverylky, kde tančí“ 

Tab. 7 Intolerance k odlišnostem 

odpověď počet četnost výskytu 

dítě 0  

senior 0  

cizinec 0  

jedinec jiné barvy pleti 0  

jedinec s postiţením 3  

nesympatie 22 2. – 3. 

začátečník 0  

"bourač čtverylek" 34 1. 

je mi jedno, s kým tančím 22 2. – 3. 

jiná moţnost – agresivní jedinec 1  

celkem 82  

Pozn.: Za bourače čtverylek bývá v hantýrce tanečníků square dance označována osoba mající v tanci 

výrazné problémy. Bourač nezvládá level, na který se postavil, čtverylka se kvůli němu dostává do potíží  

a rozpadá se. Rozdíl je v přístupu těchto bouračů. První kategorie je ze svého neúspěchu nešťastná, snaží 

se spolupracovat, nechat si vysvětlit chybu, mnohdy i uzná, že na daný level nestačí. Druhou kategorií 

jsou nezodpovědní bourači, kteří se domnívají, že chyba je na straně ostatních a že mají právo tančit        

i tehdy, když figury neznají. Obě kategorie spojuje přecenění vlastních sil a schopností (viz kap. 1.2.2.4).  

Graf 5 Intolerance k odlišnostem 

 Intolerance k odlišnostem

objektivní 

odlišnost

4% subjektivní 
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V otázce 8 měli respondenti označit, k jaké osobě by se nepostavili do čtverylky, pokud 

by vysloveně nemuseli. Vycházelo se z předpokladu, ţe tanečník má povinnost doplnit 

chybějící čtverylku, nesmí ze čtverylky odejít ani z ní nikoho vyhánět (viz kap. 1.2.2.4), 

z čehoţ vyplývá, ţe občas musí tančit i s těmi, které by si jinak k tanci nevybral.       

Touto otázkou se tedy sleduje, jakou kategorii osob tanečník toleruje a přijímá bez   
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problémů a jakou kategorii osob toleruje pouze tehdy, kdyţ musí, nebo s ní má problé-

my a netoleruje ji vůbec.  

Z tabulky 7 vidíme, ţe zhruba třetina respondentů (22 z 64) odlišnosti mezi lidmi vůbec 

neřeší, je velmi tolerantní, dobrovolně tančí s kýmkoliv a svým chováním naplňuje 

myšlenku rovnoprávnosti ve square dance (viz. kap. 1.2.2.4). Plně tolerovány jsou i děti, 

senioři, cizinci, lidé s jinou barvou pleti, začátečníci. V tomto ohledu lze tedy hovořit    

o pluralitě ve square dance. Třetina respondentů (22 z 64) uvedla, ţe by se nepostavila 

k někomu, kdo je jim výrazně nesympatický. Nejde zde tedy o problém diskriminace 

určité minoritní skupiny, ale o subjektivní názor či osobní zkušenost daného tanečníka 

s konkrétní osobou. Nejhůře hodnoceni a tedy i nejméně tolerováni jsou tzv. „bourači 

čtverylek“. 

Komentář autorky: Z objektivních odlišností, které jsou na první pohled patrné, byly    

ve třech případech označeny osoby se zdravotním postižením. Ve vzorku 64 respondentů 

jde téměř o zanedbatelnou hodnotu. Na druhou stranu však ukazuje na to, že u této sku-

piny lidí ještě nenastala úplná tolerance, že zde stále u některých tanečníků přetrvávají 

předsudky  spojené například s mýtem, že tyto osoby nebudou tanec zvládat.  

Každý tanečník samozřejmě tančí rád s příjemnými, milými a usměvavými lidmi             

(a od tanečníků se i takové chování očekává viz kap. 1.2.2.4), proto mě nepřekvapuje 

skutečnost, že třetina respondentů by nešla tančit s někým, kdo je jim nesympatický.    

To je zcela přirozené a dle mého názoru se nejedná o diskriminaci (abychom diskrimi-

naci mohli potvrdit, museli by respondenti definovat, co si představují pod pojmem  

nesympatie).  

Zastavme se na chvíli u „bouračů čtverylek“. Tato problematika úzce souvisí s kvalitou 

tance, s taneční úrovní a s přístupem k pravidlům ve square dance. Téma „bouračů 

čtverylek“ se v různých časových intervalech a v různé intenzitě řeší prakticky od začát-

ků square dance u nás. Našli bychom nepřeberné množství názorů a návodů, jak situaci 

řešit. Pravdou však zůstává, že v mém výzkumu 41 % respondentů uvedlo, že by se         

k „bourači“ do čtverylky dobrovolně nepostavili. Je to logické. Tanečník si chce v první 

řadě dobře zatančit, chce mít z tance dobrý pocit a ne se neustále rozpadat a ukazovat 

„bourači“, kde má stát. Zde nejde o to, že by tanečníci nechtěli pomáhat slabším. Vždyť 
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k začátečníkům by si podle výzkumu stoupl do čtverylky každý a u těch se přece  před-

pokládá, že jim bude dělat tanec problémy. Zde jde o nezodpovědný přístup „bouračů“, 

o porušení zavedených zásad ve square dance (viz kap. 1.2.2.4). Chyba dle mého názoru 

není v tom, že většina netoleruje „bourače“, ale v tom, že „bourači“ nedodržují pravi-

dla většiny a tančí i levely, které nezvládají. Jak již bylo řečeno v teoretické části práce, 

každý má právo volby, který level bude tančit, a není ostuda, pokud celý život tančí tře-

ba jen basic, pokud jej tančí dobře. Square dance může být přátelský a tolerantní pouze 

tehdy, když všichni zúčastnění budou respektovat nastolená pravidla a zvyklosti.  

 

Otázka 9 „Akce nebo kluby v zahraničí“ 

Tab. 8 Návštěvnost zahraničí 

odpověď počet 
četnost  

výskytu 

ne – rodinné důvody 6  

ne – pracovní důvody 8 2.-3. 

ne – finanční důvody 11 1. 

ne – zdravotní důvody 1  

ne – problémy s dopravou 6  

ne – jazyková bariéra 2  

ne – nelíbí se mi tam 0  

ne – tancování u nás mi stačí 6  

jiná moţnost – ne 5  

celkem odpovědí „ne“ 45  

ano – líbí se mi tam 24 1. 

ano – přátelé 11  

ano – poznávání nových lidí 18 3. 

ano – poznávání nových prostředí 20 2. 

ano – vyšší taneční úroveň 16 4. 

ano – cizí jazyk 11  

jiná moţnost – ano 5  

celkem odpovědí „ano“ 105  

celkem všech odpovědí 150  

Pozn.: V jiných možnostech se objevily například odpovědi typu nemám čas, nemám možnost, mám to 

blízko, doprovázím partnera, získám nové zkušenosti apod.  
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Graf 6 Návštěvnost zahraničí 
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Většina respondentů uvedla, ţe navštěvují taneční akce nebo kluby v zahraničí, čímţ 

vyjádřili kladný vztah k cizincům a tím i potvrdili myšlenku multikulturalismu a plura-

lismu ve square dance. Nejčastější důvod k návštěvě, moţnost „líbí se mi tam“, jen do-

kládá vzájemné pozitivní obohacování lidí z různých zemí. Respondenti, kteří             

do zahraničí nejezdí, tak nejčastěji činí z finančních důvodů, nikoliv tedy z nezájmu 

setkávat se i s cizinci.  

Otázka 10 „Korektní square dance oblečení“ 

Tab. 9 Postoj ke korektnímu oblečení 

odpověď počet 
četnost 

výskytu 

povaţuji za přeţitek 3  

ke square dance neodmyslitelně patří 32 3. 

se mi líbí 47 1. 

se mi nelíbí 1  

omezuje mě nebo ostatní v pohybu 4  

dělá square dance "hezkým" 39 2. 

mi napomáhá vyjádřit svou jedinečnost 4  

mi napomáhá vyjádřit sounáleţitost s partnerem 4  

mi napomáhá vyjádřit sounáleţitost se svým klubem 12  

jiná moţnost 7  

celkem 153  

Pozn.: Korektní  oblečení je předepsané oblečení zejména pro slavnostní příležitosti (viz Příloha 3). 
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Graf 7 Postoj ke korektnímu oblečení 
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U korektního oblečení více jak polovina respondentů oceňuje jeho estetickou úlohu, 

necelá třetina jej vnímá jako charakteristickou součást tohoto stylu tance. Mnoho re-

spondentů označovalo více odpovědí, nejčastěji vyskytující se kombinací byly právě 

odpovědi na prvních třech místech v tabulce 9. Budeme-li vnímat korektní oblečení jako 

nástroj komunikace, pak nejvíce respondentů (12) jím vyjadřuje klubovou příslušnost. 

Komentář autorky: Překvapil mne nízký počet odpovědí u možnosti „mi napomáhá vy-

jádřit svou jedinečnost“, neboť dle mého názoru je v typickém square dance oblečení 

čím dál větší prostor pro vyjádření osobního vkusu a potažmo i své vlastní osobnosti.     

I když je pravdou, že na českých akcích není tradiční square dance oblečení příliš 

v oblibě a nápaditost v něm se vidí jen u několika tanečnic. Na zahraničních akcích      

je v oblečení velká pestrost a mnohé leccos vypovídá i o svých majitelích. Dalo by se to 

označit i jako trend v přesunu od tradičního square dance oblečení k postmodernímu,   

u nějž základní prvky zůstávají zachovány, avšak ostatní prvky (např. vzory) jsou velmi 

individuální, leckdy až extravagantní, záležitostí.  

Square dance oblečení může i v jistém smyslu nabourávat současný kult mládí, krásy    

a kult ženy, což osobně vnímám jako pozitivum. Typicky oděná tanečnice square dance 

se na první pohled dost zásadně odlišuje od současné podoby ženy prezentované 

v médiích nejčastěji jako sexuální objekt –  čím méně oděvu, tím lépe. Tanečnice square 
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dance může tedy zprvu laikovi připadat jako „tlustá selka“, avšak při tanci její ženskost       

a svůdnost nečekaně vynikne. A skutečnost, že ve square dance může i žena seniorského 

věku nosit širokou zlatou blýskavou spodničku pod růžové šaty, mi přijde jen krásným 

důkazem rovnoprávnosti. Stejně jako fakt, že žena může bez obav tančit v kalhotách      

a muž  v krajkách. Oblast módy poskytuje tanečníkům velký prostor pro individuální 

volbu. 

 

Otázka 11 „U každého z výroků v tabulce označ jednu z možností“ 

Výrok 1 „Ve square dance má právo tančit každý.“ 

Tab. 10 Ve square dance má právo tančit každý 

odpověď absolutní hodnota hodnota v  % 

rozhodně ano 44 69 

spíše ano 17 27 

spíše ne 1 2 

rozhodně ne 2 3 

celkem 64 100 

 

S výrokem souhlasila rozhodná většina respondentů (po součtu odpovědí rozhodně ano 

a spíše ano), čímţ se jasně potvrzují údaje v teoretické části práce (viz např. kap. 

1.2.2.4).  

Komentář autorky: Otázka je zároveň i kontrolní k otázce 8. Respondenti zde nepřímo 

vyjádřili, že jsou ochotni tolerovat ostatní tanečníky i přes jejich případné odlišnosti     

a i když by si dobrovolně nestoupli do čtverylky např. k „bourači“, tak  připouští,        

že i tyto osoby mají právo ve square dance tančit. Názor v  kap. 1.2.2.4, že by si každý 

tanečník měl vybrat pouze level, na který stačí jeho schopnosti, možná odráží i 5% ne-

souhlas respondentů,  který tedy lze interpretovat slovy „ve square dance nemá právo 

tančit každý, pouze ten, který je ochoten a schopen dodržovat stanovená pravidla          

a zvyklosti, pouze ten, kdo je ochotný se přizpůsobit a respektovat ostatní“.  
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Otázka 11 „U každého z výroků v tabulce označ jednu z možností“ 

Výrok 2 „Square dance je hlavně o tanci.“ 

Tab. 11 Square dance je hlavně o tanci 

odpověď absolutní hodnota hodnota v % 

rozhodně ano 8 13 

spíše ano 26 41 

spíše ne 25 39 

rozhodně ne 5 8 

celkem 64 100 

 

Otázka sleduje, jak velký význam přikládají respondenti ve square dance taneční sloţce. 

Rozhodných odpovědí je minimum. Nejvíce respondentů se zařadilo do moţností spíše 

ano nebo spíše ne. Z toho lze vyvodit, ţe většina respondentů povaţuje za základ square 

dance tanec, ale připouští i větší či menší prostor pro ostatní věci, jako je například so-

ciální kontakt. Data si můţeme interpretovat i tak, ţe tanec je naprostý základ, skrze něj 

se odehrává vše ostatní a bez něj by nemohl fungovat ani sociální rozměr.  

 

Otázka 11 „U každého z výroků v tabulce označ jednu z možností“ 

Výrok 3 „Square dance je hlavně o přátelství.“ 

Tab. 12 Square dance je hlavně o přátelství 

odpověď absolutní hodnota hodnota v % 

rozhodně ano 25 39 

spíše ano 32 50 

spíše ne 5 8 

rozhodně ne 2 3 

celkem 64 100 

 

Většina respondentů (po součtu odpovědí rozhodně ano a spíše ano) vyjádřila 

s výrokem souhlas a tím potvrdila sociální roli square dance popsanou v kap. 1.2.2.2. 

Polovina respondentů označila moţnost spíše ano, čímţ dává zároveň najevo i nepopira-

telný význam tance.  
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Otázka 11 „U každého z výroků v tabulce označ jednu z možností“ 

Výrok 4 „Děti jsou neukázněné, nezkušené, hloupé a bourají čtverylky.“ 

Tab. 13 Děti jako „bourači čtverylek“ 

odpověď absolutní hodnota hodnota v % 

rozhodně ano 0 0 

spíše ano 0 0 

spíše ne 19 30 

rozhodně ne 45 70 

celkem 64 100 

 

Většina respondentů s výrokem rozhodně nesouhlasí a děti bez problémů vnímá jako 

součást tanečníků square dance, nepřetrvávají u nich ţádné předsudky. Ostatní s výro-

kem taktéţ nesouhlasí, avšak připouští, ţe by se takové dítě mohlo i objevit. Otázka 

kontroluje i otázku 8, kde ţádný z respondentů neuvedl dítě jako osobu, ke které by se 

do čtverylky nepostavil. 

 

Otázka 11 „U každého z výroků v tabulce označ jednu z možností“ 

Výrok 5 „Staří lidé nemají dobrou paměť, pomalu reagují, pomalu se pohybují  

a bourají čtverylky.“ 

Tab. 14 Senioři jako „bourači čtverylek“ 

odpověď absolutní hodnota hodnota v % 

rozhodně ano 0 0 

spíše ano 8 13 

spíše ne 31 48 

rozhodně ne 25 39 

celkem 64 100 

 

Většina respondentů s výrokem nesouhlasí (spíše či rozhodně) a seniory toleruje.  

Komentář autorky: Domnívám se, že přístup 13 % respondentů, kteří označili variantu 

spíše ano, nesouvisí s předsudky nebo s netolerancí k seniorům. Pokud respondenti vy-

cházeli ze své vlastní zkušenosti (což je pravděpodobné vzhledem k tomu, že 61 respon-

dentů v otázce 7 uvedlo, že se seniorem již tančili), pak opravdu můžeme konstatovat,  

že někteří senioři mají ve square dance problémy. Ale i přes tento fakt s nimi ostatní 

tanečníci bez obav tančí ( viz otázka 8).  

Žijeme v době, kdy populace stárne, pozornost se soustředí právě na seniory, propaguje 

se aktivní stárnutí, hledají se prostředky k zajištění vyšší kvality života v seniorském 
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věku, populární jsou kurzy paměti apod. Domnívám se, že square dance by mohl být 

v této problematice přínosem, neboť tanečníka vede k výraznému zapojování psychic-

kých funkcí, čímž dochází k jejich aktivizaci a rozvoji a tudíž i k prevenci degenerativ-

ních chorob mozku. Navíc se tanečník i přirozeným způsobem pohybuje (ve square 

dance se neskáče, pohyb připomíná chůzi, zátěž na klouby je tedy nízká) a hlavně přijde 

do styku s ostatními lidmi, což je pro seniory velice důležité. 

 

Otázka 12 „Square dance způsobil v mém životě tuto změnu“ 

Tab. 15 Změna v osobním životě 

odpověď počet četnost výskytu 

nalezení dobrých přátel 62 1. 

větší radost ze ţivota 34 2. 

jsem samostatnější 9  

jsem zodpovědnější 4  

jsem tolerantnější 19 4. 

snadněji se rozhoduji 5  

lépe se soustředím 6  

snadněji si pamatuji nové informace 7  

snadněji navazuji kontakt 23 3. 

zdokonalení v cizím jazyce 12  

překonání nějakého handicapu 6  

jsem v lepší kondici 12  

mám málo volného času 17  

zanedbávám své povinnosti 2  

jiná změna – nalezení manţela/manţelky 4  

jiná změna – ostatní 12  

celkem 234  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



- 44 - 

Graf 8 Změna v osobním životě 
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Téměř všichni respondenti (62 ze 64) uvedli, ţe prostřednictvím square dance nalezli 

dobré přátele. Potvrzuje se tedy tvrzení, ţe square dance klade na přátelství a na přátel-

ský přístup velký důraz, ţe poskytuje tanečníkům moţnost seznámit se a tyto kontakty 

dále rozvíjet (viz např. kap. 1.2.2.2). O tom, ţe square dance má velký sociální potenciál 

(viz např. kap. 1.2.2.2), svědčí nejen čtvrtina odpovědí „rozšíření sociálních kontaktů“, 

kam bylo kromě přátel zařazeno i nalezení ţivotního partnera, ale i čtvrtina odpovědí 

„zvýšení sociálních dovedností“. Do této kategorie spadá například čtvrtá nejčastěji 

volená moţnost „jsem tolerantnější“ nebo moţnost „překonání nějakého handicapu“,   

to vše ukazuje i na fungující pluralitu ve square dance. 15% zastoupení má kategorie 

„zlepšení psychických funkcí“, coţ dokladuje výrok z kap. 1.2.2.1 a sice, ţe tanečník 

zapojuje do tance ve značné míře i své psychické funkce a tím je samozřejmě udrţuje 

v činnosti a zlepšuje jejich kvalitu. Nezanedbatelná je i 15% kategorie „individuální 

spokojenost“. V otázce 12 většina respondentů označovala více odpovědí, coţ ještě více 

umocňuje přínos square dance pro ţivot jednotlivce.  
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2.4 Verifikace hypotéz 

H1: Předpokládám, že square dance pozitivně přispívá k toleranci mezi lidmi         

a z multikulturního hlediska přispívá k pluralismu.  

Hypotéza se potvrdila. 

Výzkum nám ukazuje, ţe se ve square dance setkávají muţi i ţeny, lidé rozdílných vě-

kových kategorií (od dětí po seniory), tanečníci a tanečnice s rozdílným stupněm taneč-

ního vzdělání, „cizinci“, ale i osoby se zdravotním postiţením nebo odlišnou barvou 

pleti. Square dance se tedy stává skutečně pestrou sociální skupinou, v níţ se do in-

terakcí dostávají i mnohdy velmi odlišní jedinci. Kaţdý respondent jiţ s někým odliš-

ným přišel do osobního kontaktu a byl ochoten s takovým jedincem tančit. Vidíme,     

ţe minoritní skupiny osob jsou tanečníky přijímány bez problémů, dochází zde k velké 

toleranci. Při zkoumání mezigeneračních vztahů taktéţ nebyly zaznamenány ţádné ne-

gativní postoje vůči těmto kategoriím osob. Rozhodná většina respondentů se přihlásila 

k myšlence, ţe ve square dance má právo tančit kaţdý. Řada respondentů téţ uvedla,   

ţe jsou díky square dance více tolerantnější. Co se týče multikulturních vztahů, nejen  

ţe tanečníci „cizince“ tolerují, ale sami jejich přítomnost aktivně vyhledávají například 

návštěvou tanečních akcí v zahraničí. Postoj k „cizincům“ ve square dance je kladný     

a můţeme hovořit o pluralismu. V rámci výzkumu nebyl zaznamenán ţádný diskrimi-

nační problém.  

Skutečnost, ţe ve square dance funguje pluralismus, lidé jsou k sobě navzájem tolerant-

ní a respektují vzájemně svá práva, je důleţitá i pro kaţdodenní ţivot jedince ve společ-

nosti. Díky square dance dochází k většímu poznání minoritních skupin, coţ můţe 

ovlivnit i postoj jedince k těmto skupinám v širším kontextu. 

Poznámka autorky: Square dance je bezesporu tolerantním prostředím. Je nutno si ale 

uvědomit, že tolerance není absolutní. To nelze. Jak je již řečeno v teoretické části prá-

ce, některé skutečnosti je žádoucí naopak netolerovat, což platí i ve square dance (tanec 

pod vlivem alkoholu, agresivní chování ve čtverylce apod.). Výzkum odhaluje i problém 

s tanečníky, kteří nejsou ochotni respektovat nastolená pravidla, čímž se vystavují rizi-

ku, že je množství ostatních tanečníků odmítne tolerovat. Square dance velmi dobře 
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chápe skutečnost, že k existenci svobody a harmonického soužití je zapotřebí dobrovol-

né podřízení se pravidlům. Square dance není  idealizovanou utopií o vzájemném přá-

telství mezi všemi lidmi, ale je promyšleným systémem připravujícím  podmínky         

pro pluralismus.  

 

H2: Předpokládám, že square dance přispívá k naplňování sociálních potřeb indi-

vidualizovaného jedince (např. přátelství, komunikace, sounáležitost, smysluplné 

naplnění volného času, osobní svoboda, volba). 

Hypotéza se potvrdila. 

Zřejmě nejvýraznějším sociálním přínosem pro ţivot tanečníků je uspokojení potřeby 

přátelství a sounáleţitosti. Téměř všichni respondenti uvedli, ţe si ve square dance na-

lezli dobré přátele a většina respondentů sdělila, ţe jejich přátelé pochází převáţně prá-

vě z prostředí square dance. Tanečníci ve výzkumu také potvrdili, ţe přátelství 

přikládají velký význam. Z výzkumu je patrné, ţe tanečníci vyhledávají moţnost vzá-

jemného setkávání, udrţování přátelských vztahů i navazování nových kontaktů. Uspo-

kojuje se tím jejich potřeba patřit do skupiny, kde se cítí dobře, jsou uznáváni                

a respektováni, kde si s ostatními rozumí, mají si vzájemně co říct a získávají společné 

záţitky. Square dance má pozitivní přínos i v oblasti partnerského a rodinného souţití, 

pozitivně můţe ovlivňovat i mezigenerační vztahy v širší rodině. Lidé se ve square dan-

ce učí vzájemně komunikovat, spolupracovat, být k sobě ohleduplní, coţ napomáhá 

k pocitu sounáleţitosti, pocitu osobní spokojenosti a potaţmo i kladnějšímu sebehodno-

cení nebo zvýšení sebevědomí (např. v případě překonání nějakého handicapu nebo 

osvojením si určitých sociálních dovedností).  

Square dance nabízí lidem moţnost atraktivně a smysluplně naplnit svůj volný čas. 

Strávit volný čas aktivně, ve společnosti, zábavnou formou. Rozvíjí své psychické 

funkce, udrţují se ve fyzické kondici, aktivně odpočívají, odbourávají stres                    

a kaţdodenní zátěţ a získávají novou pozitivní energii. Dochází téţ k uspokojování  

estetických potřeb. Důleţité je i to, ţe k naplnění volného času dochází ve skutečném 

reálném světě.  
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Square dance poskytuje jedinci moţnost volby, svobodného a individuálního rozhodnutí 

a zároveň ho učí respektovat rozhodnutí a volbu ostatních. Dnešní společnost je zamě-

řena na úspěch a výkon, i ve square dance lze tuto potřebu uspokojit, i kdyţ se v tomto 

stylu nesoutěţí, výkon a úspěch má zde mnohem osobnější rozměr. Jedinec můţe zlep-

šovat svůj výkon v rámci daného levelu, který tančí. Potřeby osobního úspěchu a sebe-

rozvoje má šanci uspokojovat v rámci studia vyšších levelů. Kaţdý má moţnost 

realizovat se i jinak, například jako caller, organizátor nebo činností ve svém klubu.  

 

Závěr 

Mezi tanečníky square dance se mi výborně prováděl výzkum. Byla to činnost zábavná 

a velmi milá. Přístup respondentů mne pouze utvrdil v přesvědčení, ţe square dance     

je plný milých, přátelských a ochotných lidí s velkým smyslem pro humor a ţe komuni-

ta tanečníků dokáţe skvěle spolupracovat. V praxi to vypadalo tak, ţe jsem odeslala 

dotazník svému dobrému tanečnímu příteli, ten jej ihned zveřejnil v elektronické konfe-

renci a já za několik hodin měla zpátky přes polovinu dotazníků z celkového počtu.  

Ačkoliv byl dotazník anonymní, téměř kaţdý se podepsal a já díky tomu například zjis-

tila, ţe jedna třetina respondentů jsou slovenští tanečníci, dotazník vyplnili i někteří 

cizinci ţijící v České republice nebo naopak české tanečnice, které se provdaly            

do zahraničí. Ačkoliv znám osobně jen zlomek respondentů, v téměř kaţdém dotazníku 

(resp. emailu) nechybělo milé oslovení, popřání úspěchů ve studiu a další přátelská slo-

va. Také mne potěšila skutečnost, ţe mnoho tanečníků (respondentů i těch, kteří dotaz-

ník nestihli vyplnit) projevilo zájem o výsledky výzkumu.  

V práci rozhodně nejsou odpovědi na všechny otázky a téma square dance by se dalo     

i nadále zkoumat, více rozkrývat, teoretická i praktická část by mohla jít více do hloub-

ky a zaměřit se i na určité podrobnosti. Jistě zajímavé by bylo porovnávání názorů, po-

stojů a zkušeností tanečníků na nízkých tanečních programech s tanečníky                   

na programech vysokých. Zajímaly by mě i důvody a okolnosti, které jedince ke square 

dance přivedly a co bylo tím spouštěcím mechanismem, kdy se tanečník ve square dan-

ce začal cítit dobře a rozhodl se v něm zůstat. Kdyţ jsem se nad touto otázkou zamýšle-
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la, zjistila jsem, ţe jsem zhruba dva roky square dance úplně odmítala, vůbec se mi ne-

líbil. Nechtěla jsem být tanečnicí square dance a i kdyţ jsem se tomuto stylu později 

začala věnovat, nebylo to tak intenzivní jako je tomu dnes. Myslím, ţe k ocenění square 

dance musí tanečník dozrát. Nebo ještě lépe řečeno, musí se k němu protančit. Já jsem 

se do square dance „beznadějně zamilovala“ aţ po absolvování programu Plus,          

kdy pro mne začal být tanec zajímavější, více tanečnější, paradoxně méně náročnější   

na pochopení. Nyní jej vnímám úplně jinak neţ na začátku a hlavně si jej daleko více 

uţívám. V souvislosti s tím by mě zajímaly samozřejmě i důvody tanečníků, kteří squa-

re dance zanechali. Velkým nevyřešeným tématem zůstává i to, jakými prostředky při-

lákat ke square dance dnešního člověka, jak tuto zajímavou aktivitu propagovat, neboť 

málokoho dokáţe oslovit na první pohled. Dále by se dal výzkum zaměřit i na porovná-

vání tanečníků square dance s tanečníky jiných tanečních směrů nebo na porovnávání 

českých a zahraničních příznivců square dance. Zajímavou cílovou skupinou               

pro výzkum by byli i calleři.  

Square dance je velmi zajímavou volnočasovou aktivitou. Spojuje v sobě fyzické,     

psychické i sociální prvky, čímţ komplexně rozvíjí osobnost jedince a obohacuje     

jeho ţivot. Důleţitým prvkem square dance je sounáleţitost mnohdy i velmi odlišných 

lidí. Ve square dance se stanou přáteli i ti, kteří by se za běţných okolností na sebe třeba 

ani nepodívali. Kaţdý, kdo je schopen a ochoten přizpůsobit se zavedeným pravidlům    

a zvykům, můţe prostřednictvím square dance nalézat osobní štěstí a uspokojení. 

V okamţiku, kdy si tanečník osvojí základní dovednosti, coţ vyţaduje spoustu času, 

úsilí a trpělivosti, a okusí atmosféru square dance tancování na vlastní kůţi, většinou     

u square dance jiţ zůstane. Square dance můţe být zábavou na celý ţivot, zábavou pro 

celou rodinu.  
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Resümee 

In der modernen Gesellschaft entsteht die Kategorie der Freizeit. Primäre Gruppen (wie 

zum Beispiel Familie) zerfallen. In der modernen Gesellschaft entwickeln sich       

Kommunikation, Medien oder Technik. Die Individualisierung ist fester Bestandteil des 

Lebens in der heutigen Gesellschaft. Der Mensch lebt in der Unsicherheit und in der 

Anonymität. Man fühlt sich einsam. In der heutigen Gesellschaft leben viele verschie-

dene soziale Gruppen. Die Leuten sind unterschiedlich und dieser Fakt kann viele Pro-

bleme bringen. Die Toleranz und der Pluralismus sind sehr wichtig.  

Square Dance ist ein moderner Tanz. Dieser Tanz entstand in den multikulturellen Be-

dingungen. Acht Tänzer tanzen jedesmal nach dem Einsager im Englischen. Die Namen 

und Definitionen der Tanzfiguren sind in der Welt einheitlich. Der Tanz ist mannigfal-

tig, dynamisch und er ist nicht stereotyp. Die Tänzer brauchen viel Wissen und Fertig-

keiten. In diesem Tanz gibt es keine Wettbewerbe und keine Konkurrenz. Die 

wichtigsten Sachen sind Spaβ, Aufeinandertreffen und Freundschaft. Square Dance ist 

gegen die Diskriminierung. Square Dance hat viele nette Normen und Gebräuche. Die-

ser Tanz ist für alle.  

Die Forschung zeigt, dass der Pluralismus unter Ausländern im Square Dance existiert. 

Die Tänzer sind zu den Kinder, Senioren, Behinderten und so weiter tolerant. Square 

Dance brinngt den Tänzern bedeutende persönliche Momente vor allem im sozialen 

Bereich. Die Tänzer finden beim Square Dance vor allem gute Freunde.  

 



 

PŘÍLOHOVÁ ČÁST 



 

Seznam příloh 

Příloha 1  Dotazník 

Příloha 2  Reakce respondentů 

Příloha 3  Square dance ve fotografii 

Příloha 4  Článek z regionálního zpravodajství 



 

Příloha 1  

Dotazník  

Milí taneční přátelé,  

jmenuji se Jitka Nováková, vedu taneční skupinu Mary Lou Prachatice a tančím A1. 

Kromě toho studuji třetí ročník Vyšší odborné školy sociální v Prachaticích, kde nyní 

dokončuji svou absolventskou práci zabývající se současnou společností a square dan-

cingem. Prosím Vás proto o vyplnění následujícího dotazníku. Nebude-li uvedeno ji-

nak, zřetelně označte (nejlépe barevným zvýrazněním) u každé otázky vždy jen 

jednu odpověď.  

Děkuji Vám za spolupráci a těším se na setkání ve čtverylce! 

 

 

1. Jsem 

a) muţ 

b) ţena 

 

2. Můj věk (uveď) ....................... 

 

3. Nejvyšší level, který ovládám, je 

a) Basic 

b) Mainstream 

c) Plus 

d) A1 nebo A2 

e) C1 nebo C2 

f) vyšší neţ C2 



 

 

 

4. Square dance se v současnosti věnuji (lze označit více moţností) 

a) tančím pravidelně ve svém klubu 

b) tančím příleţitostně ve svém klubu 

c) několikrát ročně navštívím jiný taneční klub 

d) příleţitostně navštívím jiný taneční klub 

e) kaţdý měsíc navštívím alespoň jednu taneční akci  

f) několikrát do roka se účastním tanečních akcí 

g) příleţitostně se zúčastním taneční akce 

h) jiná moţnost (napiš) .................................................................................. 

 

 

 

5. Kromě mě se v současnosti square dance věnuje též (lze označit více moţností) 

a) můj manţel/má manţelka 

b) můj partner/má partnerka 

c) můj otec 

d) má matka 

e) můj syn 

f) má dcera 

g) můj bratr 

h) má sestra 

i) jiný příbuzný (uveď, kdo) ..................................................... 

j) tančím jen já 

 



 

 

 

6. Přátele mám převážně (lze označit více moţností) 

a) ze školy 

b) z práce 

c) z místa, kde jsem vyrůstal(a) 

d) z místa, kde bydlím 

e) z dovolených, z lázní, z táborů, rekreací apod. 

f) z tancování – ze square dance, round dance, country apod. 

g) ze zájmových spolků, krouţků, klubů, sdruţení apod. 

h) jiná moţnost (napiš) .................................................................................. 

 

 

7. Ve čtverylce jsem již tančil(a) (lze označit více moţností) 

a) s dítětem 

b) se seniorem 

c) s „cizincem“ 

d) s tanečníkem/tanečnicí „jiné barvy pleti, neţ bílé“ 

e) s tanečníkem/tanečnicí se zdravotním postiţením (tělesným, smyslovým, mentálním) 

f) s tanečníkem/tanečnicí, který/která se mi jiţ od prvního pohledu nelíbil(a) 

g) se začínající(m) tanečníkem/tanečnicí 

h) s nikým takovým jsem se nesetkal(a) 

i) jiná moţnost (napiš) ................................................................................... 

 

 

 



 

8. Pokud nemusím, nepostavím se do čtverylky, kde tančí (lze označit více moţností) 

a) dítě 

b) senior 

c) „cizinec“ 

d) tanečník/tanečnice „jiné barvy pleti, neţ bílé“ 

e) tanečník/tanečnice se zdravotním postiţením (tělesným, smyslovým, mentálním) 

f) tanečník/tanečnice, který/která je mi vyloţeně nesympatický/nesympatická 

g) začínající tanečník/tanečnice 

h) tzv. „bourač čtverylek“ 

i) je mi jedno, s kým tančím 

j) jiná moţnost (napiš) .................................................................................... 

 

9. Akce nebo kluby v zahraničí (lze označit více moţností) 

a) nenavštěvuji z rodinných důvodů 

b) nenavštěvuji z pracovních důvodů 

c) nenavštěvuji z finančních důvodů 

d) nenavštěvuji ze zdravotních důvodů 

e) nenavštěvuji, protoţe mám problémy s dopravou 

f) nenavštěvuji kvůli jazykové bariéře 

g) nenavštěvuji, protoţe se mi tam nelíbí 

h) nenavštěvuji, protoţe mi tancování u nás stačí 

i) navštěvuji, protoţe se mi tam líbí 

j) navštěvuji, protoţe tam mám své přátele 

k) navštěvuji, protoţe rád(a) poznávám nové lidi 

l) navštěvuji, protoţe rád(a) poznávám nová prostředí 

m) navštěvuji, protoţe si zatančím na vyšší úrovni 

n) navštěvuji, protoţe se zdokonaluji v cizí řeči 

o) jiná moţnost (napiš) .................................................................................. 



 

10. Korektní square dance oblečení (lze označit více moţností) 

a) povaţuji za přeţitek 

b) ke square dance neodmyslitelně patří 

c) se mi líbí 

d) se mi nelíbí 

e) omezuje mě nebo ostatní v pohybu 

f) dělá square dance „hezkým“ 

g) mi napomáhá vyjádřit svou jedinečnost 

h) mi napomáhá vyjádřit sounáleţitost s partnerem 

i) mi napomáhá vyjádřit sounáleţitost se svým klubem 

j) jiná moţnost (napiš) .................................................................................... 

 

 

11. U každého z výroků v tabulce označ jednu z možností 

výroky 
rozhodně  

souhlasím 

spíše  

souhlasím 

spíše  

nesouhlasím 

rozhodně  

nesouhlasím 

a) Ve square dance má 

právo tančit kaţdý. 
    

b) Square dance je 

hlavně o tanci. 
    

c) Square dance je 

hlavně o přátelství. 
    

d) Děti jsou neukázně-

né, nezkušené, hloupé 

a bourají čtverylky. 

    

e) Staří lidé nemají 

dobrou paměť, pomalu 

reagují, pomalu se 

pohybují a bourají 

čtverylky. 

    

 



 

12. Square dance způsobil v mém životě tuto změnu (lze označit více moţností) 

a) našel/našla jsem si dobré přátele 

b) mám větší radost ze ţivota 

c) jsem samostatnější 

d) jsem zodpovědnější 

e) jsem tolerantnější  

f) snadněji se rozhoduji 

g) lépe se soustředím 

h) snadněji si pamatuji nové informace 

i) snadněji navazuji kontakt 

j) zdokonalil(a) jsem se v cizím jazyce 

k) překonal(a) jsem nějaký handicap 

l) jsem v lepší kondici 

m) mám málo volného času 

n) zanedbávám své povinnosti 

o) jiná změna (napiš) ..................................................................................... 

 

Pokud mi toužíš něco sdělit, můžeš tak učinit na tomto místě: 

 

 

 

 

 

 

Děkuji za ochotu a Tvůj čas 

 Jitka 



 

Příloha 2  

Reakce respondentů 

V této příloze uvádím vybrané spontánní reakce respondentů, které se objevily na konci 

dotazníků. Nabízí nám zajímavý a osobitý pohled nejen na prostředí square dance,          

ale zachycují i přínos této zábavy pro ţivot jednotlivce.  

Vzhledem k zajištění anonymity respondentů nejsou uváděni autoři jednotlivých 

příspěvků. Texty nejsou gramaticky ani stylisticky upraveny, čímž je dosaženo 

žádoucí autenticity.  

 

 

Reakce 1 

Square dance je fenomen, který mi ovlyvnil ţivot. Tančím 19 let a pořád mně to baví. 

Sama se divím. ;-) Mam ráda square dance kdyţ je temperamentní a dynamický a mám 

ráda kdyţ mi „šimrá mozek“ novými kombinacemi a překvapivými zvraty. 

Vedu klub  - a překvapuje mně co všechno zvládám. Potkávam spousty zajímavých lidí 

– od studentu po duchodce, které bych jinak nepotkala. Těší mně, ţe mám pravidelný a 

přitom zábavný pohyb. Obdivuji tanečníky z Vídně, který ať starší leckdy starší o dvě 

generace tančí na kaţdém klubovém večeru a bez přestávky. Jelikoţ jsou uţ v duchodu, 

tančí i několikrát týdně. A fyzicky nás leckdy předčí. Udrţují si tak mysl i tělo déle 

mladé. Kolik mnohem mladších páru  zustane raději sedět u televize.  

Společenský aspekt je téţ nezanedbatelný – v našem klubu se za ty roky seznámilo, 

měli svatbu a teď má rodinku přes padesát páru. Na druhé straně dává moţnost se reali-

zovat i starším lidem, kterí uţ nemají tolik moností kam večer jít.  

Je mi líto, ţe teď v produktivním věku, s rodinou, prací a stavbou domu mi zbýva jen 

tak málo času na chození na akce. Je těţké udrţovat vztahy s jinými kluby bez častého 

osobního kontaktu. Bez dodání energie vztahy i celé kluby vadnou. 

Promiň mou češtinu, spontánně jsem začala psát odpovědi česky a celkem mně to bavi-

lo.  

Hodně štěstí s tvou prací. Dej vědet k jakým výsledkúm jsi dospěla. 

 

 



 

Reakce 2 

SQ jsem začala tancovat jako protiváhu manţelova velkého koníčka (myslivosti), abych 

nebyla naštvaná, ţe jsem doma pořád sama. Jsem spokojená i za to, ţe country nás ţeny 

nesvazuje potřebou partnera, protoţe je dost muţů, kteří tanec zrovna nemusí. Dnes 

v našem klubu colleruji a vedu další dvě skupiny, kde tancujeme ale jen Line Dance a 

klasické country. I v těchto skupinách se vytvořila perfektní atmosféra a v kaţdé se vy-

tvořilo jádro lidí, kteří tráví společně čas i mimo tancování. 

Přeji mnoho úspěchů ve škole 

 

 

Reakce 3 

Jsem rád ţe jsme s tímto stylem začali. Je to opravdu skvělé. 

 

Reakce 4 

Square je pro mě odreagování, relaxace, setkávání s lidmi, předávání zkušenosti, podání 

pomocné ruky. Nejsem momentálně „zaţranec“ do squaru, protoţe mám děti a i jiné 

zájmy, ale jsem ráda, ţe jeden z mých zájmů je právě square. 

 

 

Reakce 5 

Square je vlastně můj ţivot, tancuji ho uţ dobrých 18 let a cítím, ţe jen tak nepřestanu. 

Je to styl ţivota! 

Ahoj a ať se daří v tanci i osobním ţivotě. 

 

 

Reakce 6 

Square je pro mě druhá rodina a moc za to děkuji! Přeji všem, aby nalezli takové fajn 

přátele a měli se tak dobře, jako já! 



 

Příloha 3 

Square dance ve fotografii 

Všechny fotografie jsou z archivu autorky, respektive archivu Country taneční skupiny 

Mary Lou při Domu dětí a mládeţe Prachatice. 

 

 

Graduace 

(viz kap. 1.2.2.3) 

 

Šest tanečníků a tanečnic zleva jsou graduováni poprvé, na hlavě mají graduační čepič-

ky a v rukou drţí zarámovaný diplom. Zbylé tanečnice graduovaly z vyššího programu. 

V popředí dort a čtyři zapálené svíce symbolizující přátelství, povinnost, demokracii     

a zábavu. Děvčata a chlapec jsou z dětských tanečních klubů, všichni jsou korektně 

oděni. 

 

 



 

 

Tanečnice a tanečník při skládání graduačního slibu. Podle čepiček poznáme, ţe se jed-

ná o první graduaci. Opět u všech vidíme korektní taneční oděv. 

 

 

  

První tanec právě graduovaných tanečnic a tanečníků. 

 



 

Taneční zvyky – klubová činnost 

(viz kap. 1.2.2.3) 

 

Presidentka spřáteleného tanečního klubu Bavarian Bear Busters z Haidmühle podepi-

suje děvčatům Friendship-book.  

 

Za Mary Lou se ve Freyungu podepisuji do návštěvní knihy. Tanečnice vedle mne     

má radost z právě obdrţeného podpisu do Friendship-book od presidentky klubu. 



 

 

Tento mladý taneční pár je korektně oděný. Jejich taneční oděv je barevně sladěný, 

čímţ se snaţili vyjádřit to, ţe k sobě patří, ţe jsou pár. Na hrudi mají svou klubovou 

badge. Tanečník na ní má i dangle se stromečkem, znakem spřáteleného klubu         

SDC Šumaváček. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Korektní oblečení 

   

Základem tradičního korektního square dance oblečení dámy je spodnička. Tanečnice 

mohou volit z mnoha různých barev, materiálů i velikostí.  

 

   

Při shánění korektního oblečení nám hodně pomohly tanečnice z Německa, které naše-

mu klubu darovaly mnoho krásných věcí. Je to hezký důkaz přátelství a pomoci           

ve square dance. V našem klubu se o oblečení děvčata střídají, vzájemně si jej půjčují   

a tím se téţ učí respektovat ostatní.  

 



 

 

Korektně oděné nejmladší členky našeho klubu CTS Mary Lou. (Ţluté cedulky jsou 

klubové badges, malé modré jsou potom badges taneční akce). Druhá tanečnice zprava 

má sukni s medvídky, i to můţe být korektní. 

 

 



 

 

A pro porovnání korektně oděné nejstarší členky CTS Mary Lou. Na klubových badges 

mají jiţ mnoţství dangles, přívěsků získaných návštěvou tanečních klubů.  

 

Korektně oděná čtverylka a široké spodničky dam. 



 

Ve square dance jsme si rovni 

 

Několikrát do roka se vzájemně navštěvujeme s klubem z Haidmühle, kde tančí pouze 

dospělí tanečníci. Obě dámy na fotografii jsou jiţ v důchodu a do Prachatic se velmi 

rády vrací. Prý jim děti dodávají energii. Mladí tanečníci mi zase sdělili, ţe se jim       

na tanečnicích nejvíce líbí jejich radost s jakou tančí a ještě více se jim líbí, kdyţ mohou 

obě dámy učit česky.  

 

 

 



 

     

Dívka s dívkou? Ve square dance ţádný problém. A platí to samozřejmě i obráceně. 

Nejednou jsem byla svědkem, ţe spolu šli tančit dva pánové, ať jiţ z důvodu nedostatku 

dívek nebo jen tak pro zasmání.  

Všimněte si také, jaké krásné tvary vytváří spodničky, kdyţ se tanečnice roztočí. 

 

Malý nebo velký? To není důleţité. Hlavně, ţe nás tanec baví. I takhle odlišně mohou 

vypadat studenti square dance. Tento snímek je z procvičování nejzákladnějších figur, 

tzv. Easy Basicu. (Na fotografii to není patrné, ale v této čtverylce tančily dva páry na-

šich malých děvčat ze 2. třídy základní školy, jeden manţelský pár kolem pětatřiceti let 

a jeden pár sloţený ze dvou seniorů, kteří se vůbec neznali.) 



 

Taneční akce 

  

Z menšího tanečního setkání čítajícího asi 150 tanečníků.  

(Toto byla velmi mladá čtverylka, tanečníci v ní se jiţ navzájem znají, jsou přátelé.            

Jsou ze čtyřech různých tanečních klubů. Ve čtverylce tančí pouze dva pánové. Nejzku-

šenější tanečník z této čtverylky ovládá A2, nejméně zkušená a zároveň i nejmladší ta-

nečnice umí teprve Easy Basic.) 

 



 

 

Taktéţ setkání spíše menšího charakteru. Na fotografii vidíme ukázku klubového square 

dance oblečení v klubových barvách (dáma v zelené sukni, pán v černozelené vestě). 

Fotografie je ze sobotního slavnostního večera na nějţ byl vyţadován přístup 

v korektním square dance oblečení. 

 

Čtverylka na programu A1. Tři pánové, pět dam. A na fotografii zachycená opět jiná 

formace, do níţ se tanečníci mohou během tance dostat. 



 

 

Pro srovnání zde uveřejňuji fotografii ze zcela neformálního setkání několika málo přá-

tel, kteří se přišli naučit program A1.  

 

Následující fotografie zachycují atmosféru velkých mezinárodních tanečních setkání.  

 



 

 

 

 

 

 



 

Příloha 4 

Článek z regionálního zpravodajství 

www.prachatickonews.cz - Publicistika  

  Prachatická Mary Lou si zatančila v Berlíně  

 PRACHATICE - 23. března 2009 - 7:55 - Country taneční skupina Mary Lou 
má za sebou další velký zážitek a obrovskou zkušenost. O víkendu od 13. 
do 16. března si zatančila v Berlíně na Spring Jamboree 2009. Jako vždy 
ve quare dancingu tu nešlo o ceny ale o zábavu a poznávání nových lidí.  

 Z redakční pošty - text a foto poskytla: Jitka Nováková, Mary Lou  

   Nejkrásnější, nejvýznamnější a největší taneční událostí roku pro každého 
tanečníka square dancingu je bezesporu Spring Jamboree. Putovní akce, která 
umožňuje vzájemné setkávání lidí různého věku, pohlaví, jazyka, zdravotního 
stavu, náboženského vyznání, které všechny spojuje chuť se smát, bavit, tančit, 
poznávat se a které spojuje láska ke square dancingu. Letos takových lidí přije-
lo do Berlína 1700!  

   Square dancing je zajímavým druhem zábavy, který vychází z tradičních 
country tanců. Ve zkratce by se dal popsat jako tanec ve čtverylkách podle ang-
lické nápovědy tzv. callera, který podle předepsaných (po celém světě sjedno-
cených) pravidel vyvolává na tanečníky názvy figur a oni na ně musí rychle 
zareagovat. Tanečníci, a dokonce ani caller, dopředu neznají taneční choreo-
grafii, ta se vytváří až během vlastního tance. Z pohledu callera je to tanec vel-
mi kreativní, kdy je zapotřebí mít schopnost improvizace, prostorové 
představivosti, kombinační schopnosti a hlavně dar bavit lidi. Z pohledu taneč-
níků je to pak hlavně velmi společenská zábava, veselá, kontaktní, srdečná, 
velmi tolerantní, ke které je však zapotřebí i určitý teoretický základ, prostorová 
orientace, pohotová reakce a hlavně upřímný úsměv na tváři, jedině tak si lze 
dopřát krásný pocit ze souhry celé čtverylky.  

   A jak vypadal tento druh zábavy v Berlíně z pohledu mladých tanečníků z Ma-
ry Lou? Ve velké sportovní hale plné lidí si stoupnete do čtverylky, kde další tři 
páry vidíte poprvé v životě, každý jste z jiné země, zvědavě se okukujete, pak si 
s úsměvem s každým potřesete pravicí a lámavou angličtinou nebo němčinou si 
vzájemně sdělujete svá jména, vysvětlujete, kde se nachází vaše město, jak se 
jmenuje váš klub a kolik má členů... Pak začne hrát hudba, ozve se hlas callera 
a celá vaše čtverylka splyne v jedno, nadšeně se natřásáte, výskáte, tleskáte, 
máváte sukní se širokou spodničkou, hlasitě se smějete, vše si naplno užíváte a 
vůbec vám nevadí, že jste se ještě před pár vteřinami neznali, že jste se jen 
těžko domluvili cizí řečí, vůbec nevadí, že ve čtverylce jsou lidé ve vysokém 
seniorském věku s lidmi středního věku nebo s mládeží, vůbec nevadí, že má 

http://www.prachatickonews.cz/


 

někdo vysokou nadváhu, někdo je plešatý, někdo brýlatý a někomu chybí třeba 
ruka. Ve square dance tohle všechno totiž naprosto přirozeně funguje! Tanec 
končí, halou zní obrovský aplaus, naposledy zamáváte už vašim novým přáte-
lům a běžíte hledat novou čtverylku a nové lidi.  

   V Berlíně jsme potkali spoustu přátel z loňského setkání, se kterými udržuje-
me kontakt prostřednictvím internetu, podařilo se nám navázat i další kontakty s 
novými kluby, protančili jsme spoustu hodin na řadu předních evropských calle-
rů, prohlédli jsme si centrum Berlína a hlavně jsme si odvezli spoustu krásných 
zážitků a nových zkušeností. A co jsme vyhráli? Je nám líto, musíme vás zkla-
mat, na této akci nikdo žádný pohár nevyhrál. Ve square dance se totiž (naštěs-
tí) vůbec nesoutěží!  

   Chtěli bychom poděkovat Miroslavu Procházkovi za zajištění dopravy a celé-

mu občanskému sdružení SDC Šumaváček, pod jehož hlavičkou jsme tuto akci 

mohli zorganizovat. Více se o naší činnosti můžete dozvědět na 

www.marylou.wbs.cz.  

 

 

http://www.marylou.wbs.cz/

